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MES - TAUTOS DALIS
„Tėviškės draugijos“ iniciatyva bei pastangomis 1990 lapkričio 13-18 Vilniuje buvo 

sukviestas už Lietuvos ribų vidurio Europos šalyse ir Sovietų Sąjungoje gyvenančių 
lietuvių atstovų suvažiavimas, kuriame buvo įkurta jų bendrija „Sanryša“, Naujoji 
organizacija linkusi palaikyti ryšius su Pasaulio Lietuvių Bendruomenės vadovybe bei 
Kraštų Bendruomenėmis.

Čia skelbiame suvažiavime priimtą rezoliuciją ir atsišaukimą j pasaulio 
lietuvius. Red.

Lietuvių, gyvenančių etninėse 
žemėse už Lietuvos ribų, Rytų ir 
Vidurio Europoje bei Tarybų 
Sąjungoje, atstovų konferencijos, 
įvykusios Vilniuje 1990 lapkričio 
13-15.

Rezoliucija
Svetur, už Lietuvos ribų, gyvena 

per milijoną lietuvių ir lietuvių 
kilmės žmonių. Buvusiose 
socialistinėse šalyse Vidurio 
Europoje, Latvijoje, Estijoje, TSRS 
priskaičiuojama apie 200,000 
lietuvių. Jų gyvenimas, tegu ir 
visiškai arti gimtosios žemės, 
paženklintas lietuvybės nykimo 
grėsmės.

Per pastarąjį šimtmetį 
etnografinis lietuvių kalbos plotas 
sumažėjo maždaug 25,000 km2, 
beveik sunaikinta Mažoji Lietuva, 
didžiulis pasienio plotas Baltarusijos 
TSR ir Latvijoje. Kultūrai ir 
tautiškumui išlaikyti irgi nedaug 
galimybių turi gausiausiai iki šiol 
išsilaikę lietuviai autochtonai Seinų- 
Punsko (Lenkija), Gervėčių-Pelesos 
(Baltarusija) apylinkėse bei TSRS 
respublikose gyvenantys lietuviai.

Lietuvos atgimimas lietuvius, 
gyvenančius TSRS ir buvusiose 
socialistinėse šalyse, ypač etninėse 
žemėse, iki šiol menkai paliečia. 
Jiems Lietuvos respublikes-atida ir 
teikiama iki šiol parama yra 
nepakankama.

Mes esam lietuviai. Mes - tautos 
dalis. Mes buvom, esam ir būsim su 
Lietuva. Tikim, kad ir Lietuva bus 
su mumis. Tą patikinimą skaitome 
Lietuvos Respublikos laikinojo 
pagrindinio įstatymo 59 straipsnyje: 
„Lietuvos Respublika rūpinasi 
užsienyje gyvenančių lietuvių 
nacionalinės kultūros ir švietimo 
poreikiais“.

Mes manome tiesti savo 
draugišką besivaduojančių brolių 
ranką išeiviams laisvajame 
pasaulyje, kad kartu su jais 
galėtume sudaryti kiek galint 
stipresnę koaliciją Lietuvos idėjai 
pasaulio kraštuose ir jų 
vyriausybėse ginti.

Konferencija nutaria:
1. Prie Lietuvos Respublikos 
Aukščiausiosios Tarybos sudaryti 
užsienio lietuvių reikalų komisją.
2. Lietuvos vyriausybei, pasirašant 

tarpvalstybines sutartis, atsižvelgti į 
ten gyvenančių lietuvių interesus.
3. Lietuvos ryšių su užsienio 
lietuviais „Tėviškės“ draugiją, 
turinčią glaudžius ir plačius ryšius 
su tautiečiais, laikome mūsų reikalų 
tarpininke ir prašome Lietuvos 
Respublikos vyriausybę remti tas 
jos tikslines programas, kuriomis 
siekiama suteikti mums labai 
reikalingą lietuvybei palaikyti 
paramą.
4. Lietuvos radijui ir televizijai, 
periodiniams leidiniams rengti 
laidas, dažniau skelbti informaciją 
apie lietuvių bendrijų svetur 
gyvenimą, problemas, ateitį.

5. Kreiptis į Lietuvos visuomenę, 
valstybines ir visuomenines 
organizacijas, kad, parodę deramą 
jautrumą Ukrainos ir Baltarusijos 
žmonėms, nukentėjusiems nuo 
Černobylio avarijos, neužmirštime 
ir tuose kraštuose gyvenančių mūsų 
tautiečių, kuriuos taip pat palietė šį 

skaudi avarija.
6. 1991 m. sušaukti Lietuvoje viso 
pasaulio lietuvių suvažiavimą.
Vytautas Grinius - Vengrijos 
lietuvių S.Batoro draugijos 
pirmininkas; Algis Uzdila- Lenkijos 
lietuvių visuomeninės kultūros 
draugijos Centro valdybes narys; 
Danutė Reichova - Čekijos ir 
Slovakijos Federacinės respublikos 
lietuvių bendrija; Milda Trinskytė - 
Estijos lietuvių draugijos 
pirmininkė; Jūratė Laučiūtė - 
Leningrado lietuvių kultūros 
draugijos pirmininkė; Alfonsas 
Petrauskas - Ukrainos lietuvių 
kultūros draugijos pirmininkas; 
Sigitas Samborskis - Karaliaučiaus 
krašto lietuvių bendrijos 
pirmininkas; Augustas Liepinis - 
Latvijos lietuvių draugijos 
pirmininko pavaduotojas; Algirdas 
Užeusienis - Maskvos ir Maskvos 
srities lietuvių bendrija; Jonas 
Kasparavičius - Lenkijos lietuvių 
Sv. Kazimiero draugija.

Lietuva, Tu buvai 
kaip sveikata
Lietuva, Tu buvai kaip sveikata, 
Ir kada po ilgos maskvietiškos ligos 
Su didingai pakelta galva 
Pradėjai gydyti žaizdas savo ir 

artimųjų,
Bet vii įsiverži tankai, kad 

užvaldytų Tave.

Lietuva, sužeista ir skausme 
sostinėje Tavo

Sausio naktyje vii pasiliejo kraujas. 
Ištverk! garbinga Lietuviška tauta - 
Ir nesiduok pakartotinai užditi 

pančius.
Mes - lenkai - širdimi esame su 

Jumis.

Ateis valanda ir tikiu j tai stipriai, 
Kad pradėsi gydyti savo sužeistą 

sielą
Laisvoj, nepriklausomoj, nors ir 

kraujauojančioj labai 
Tėvynėje savo numylėtoje, 
Kasdieną mintimis keliauju pas 

Tave.

Praeinu nusižeminus pro Tavo 
Altorių

Ir meldžiuosi genijaus žodžiais: 
„O Motina Šventoji, kuri švieti 

Aušros Vartuos“, 
Išklausyk iškankintos tautos 

šauksmą.
Duok stiprybės - atsiųsk Laisvą! 
O Angeliškoji Ponia!

„Šiais paprastais rimais noriu 
išreikšti solidarumą lietuviams 
tautiečiams jųjų tragiškai sunkiose 
valandose“. -Paimta iš lenkų 
spaudos „Glos Pomorza“ - Pajūrio 
Balsas Nr. 2 - 1991.1.24. „Sį 
eilėraštį parašiau naktį iš 13 į 14 d. 
sausio 1991 m. Aš Alicija Irena 
Hamrol-Gawin, Ustka“.

Ustka randasi prie Baltijos jūros 
nuo Gdynės į vakarus už 110 klm. 
Vistik labai džiugu, kad ir lenkų 
tarpe atsiranda žmonių, kurie kaip 
ir mes lietuviai skaudžiai pergyvena 
mums padarytą Gorbačiovo didelį 
skausmą.

Paimta iš lenkų spaudos - 
Bronius Jurgelionis, Adelaide.

Kreipimasis I pasaulio 
lietuvius
Broliai ir sesėsl

Lietuvos nepriklausomybės 
Sąjūdis atgaivino lietuviškąją dvasią 
ir tarp 200 tūkstančių lietuvių, 
gyvenančių Sovietų Sąjungoje bei 
Vidurio Europos valstybėse. 
Sovietinė žmogaus nudvasinimo 
mašina padarė daug, kad mes 
užmirštume savo ir savo tėvų 
praeitį, istoriją, savo lietuviškąsias 
ištakas. Tie, kurie išsaugojome savo 
lietuviškąją dvasią, kreipiamės j 
viso pasaulio lietuvius:

Mes - taip pat lietuvių tautos 
dalisl Mūsų, lietuvių, taip mažai, 
jeigu teks atsilaikyti prieš nedraugų 
ir priešų nešamą grėsmę mūsų 
tautai, istorijai, kalbai! Bet mūsų 
daug, kai visi kartu imsimės 
Lietuvos ateities kūrimo darbo.

Be Lietuvos nebūtų mūsų. Be 
mūsų bendrų pastangų Lietuva 
neturės ateities. Tik dėl mūsų 
bendro darbo Europos tautų šeimoje 
greičiau užims savo vietą ir mūsų 
tėvynė - Lietuva.

Todėl kviečiame; visi kartu - už 
Lietuva!
Konferencijos „Mes - tautos dalis“ - 
dalyviai •■<"l;4raac -į

Vilnius, 1990.XI.15
(„Pasaulio Lietuvis* 1991 1/245)
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Tremties keliais
Laiko dulkes nužėrus

Ona Beleckienė-Gaigalaitė (1906-1989) Moters žurnalo redaktorė, 
baigusi Kauno Vytauto Didžiojo universiteto filologijos ir teisės 
fakultetus. 1941 m. birželio 14 Ona Beleckienė su dukra ištremiamos 
j Altajaus kraštą. Vyras išvežamas i Sverdlovsko srities Gari lagerius, 
kur žuvo, 1956 Ona Beleckienė grįžo į Lietuvą. Parašė prisiminimus 
apie Sibiro kančių kelius, kuriuos ruošėsi sutvarkyti, bet staigi mirtis 
sutrukdė.

Nr 21 1991 m. birželio men. 4 d.

Žmogaus pasmerkimas 
(ištrauka)

Žiaurus žodis „pasmerkimas“. Jis 
tuo šiurpesnis ir skaudesnis, jeigu 
tai liečia žmogų, darantį pirmuosius 
žingsius į savo jaunystę...

Noriu pasekti atsiminimų pasaką 
apie nuostabų berniuką Kęstutį, 
kurį man teko sutikti savo gyvenimo 
skaudžioj atkarpoj. Tai buvo 1941- 
ji smurto ir neteisybės, lietuvių 
tremties metai. Kiek tais metais 
buvo nekaltų sugrūsta į kalėjimą, 
lagerius, kiek ešelonų išvežta mažų 
ir suaugusių į tremtį - Sibiro 
platybes - niekas dar nepateikė 
statistikos...

Tiesos žodžiu ir atminties 
žvilgsniu pažvelkime, kodėl be laiko 
ir beprasmiškai turėjo numirti 
Starkų Kęstutis, jam tebuvo tik 16 
metų.

Iš kur jis atėjo, kokiu keliu ėjo, 
kur sutiko mirtį ir kas dėl to kaltas? 
Keletas žodžių iš šeimos 
geneologijos. Jo senelis Simonas 
Starkus buvo pradžios mokyklos 
mokytojas - giliai dvasingas, teisus, 
spartietisko gyvenimo būdo. 
Išaugino 8 vaikus. Visi vaikai, kaip 
reta, išsimokslino. Kęstučio tėvas 
Zigmas Starkus teisininkas, 
Maskvos Universiteto auklėtinis, 
vienas žymiausių Lietuvos valstybės 
vyrų, visuomenės veikėjas, Seimo 
atstovas, Valstybės kontrolierius, 
Valstybės tarybos narys, ministeris, 
Valstybinio banko direktorius. 
Tiesus, principingas, aukštų idealų, 
stiprios moralės asmenybė, 
savotiška individualybė - tokį aš jį 
pažinojau.

Zigmas Starkus Stalino represijų 
auka, sunaikintas Sibire Siaurės 
Uralo lageriuose. 4

Kęstučio motina Uršulė 
Urnežiūtė-Starkienė, kilusi iš 
Šiaulių žemės darbininkų 6 vaikų 
šeimos, vyriausia šeimoje. 
Šveicarijoje Friburgo universitetą 
baigė magistro laipsniu. Lietuvoje 
dirbo Kražių gimnazijoje, mokytojų 
seminarijoje Kaune,—dalyvavo 
visuomeninėje veikloje. Uršulė ir 
Zigmas Starkai turėjo 4 vaikus, 
pirmagimį sūnų Kęstutį ir 3 dukras 
- Birutę, Aldoną ir Sigitą. Kęstutis 
turėjo fenomenalią atmintį. Jam 
rūpėjo viskas, kas knygose rašoma...

1941 birželio 14, kada prasidėjo 
deportavimas į Sibirą, su Uršule 
Starkiene susitikau ešelono vagone 
Kauno stoty, Šančiuose, kur mane 
su sergančia dukrele Marija ant 
rankų įstūmė į mėšlu pasmirdusi 
gyvulinį vagoną. Nulipo nuo narų 
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Kęstutis su Sigitėle abu išbalę. 
Kęstutis padėjo motinai užkelti 
daiktus. Starkienė sielojosi dėl 
dviejų dukrelių, kad jas kas atvežtų 
į stotį pas ją, o Kęstutis uždėjo 
motinai ranką ant peties, kaip 
suaugęs paguodė: „Mama, 
nesijaudink, gal taip bus geriau, kad 
jos lieka“. Bet ar galėjo motinos 
širdis būti rami dėl nežinios? Nors 
smurtininkai pūtė dūmus į akis 
vežamiems - „Visi būsite kartu, 
vyrai su žmonom, su vaikais“. Tada 
mums neatėjo į galvą, kodėl vyrus 
talpino į atskirą vagoną, kurį tuoj už 
Uralo atskyrė nuo ešalono ir 
nukreipė į Sverdlovsko krašto 
lagerius.

Mano atminty Starkienė buvo 
rami, didvyriškai laikėsi, nors ir 
braukdama ašaras.

1941 birželio 15 jau buvome už 
Vilniaus. Sudie Lietuva! Kęstutis 
turėjo iš namų pasiėmęs knygų. Prie 
langelio prisikišęs knygą skaitė 
nesidomėdamas, kas dedasi 
tamsiame vagone. Kelionės antrą 
dieną jau troškome nuo tvankumo. 
Neturėjome nė lašelio vandens. 
Troškulys buvo baisesnis už alkį. 
Vaikai vėjams skandavo „Vadi hati“ 
„Vadi hati“. Tris paras vežė, nedave 
nė maisto, nė vandens. Vyrų 
vagonus Oršoje atkabino nuo 
ešelono ir nukreipė į lagerius, 
moterų su vaikais vagonus tik už 
Uralo sustojus miške atidarė ir 
sukomandavo: „pod vagonom“. 
Trokštamo vandens ir čia 
negavome. Kasdien mūsų vaikai 
darėsi apatiškesni, nenorėjo valgyti, 
nuolat teiravosi, kada bus vandens. 
Prasidėjo karštos dienos, drabužių ir 
apavo nei vaikams, nei sau 
nekeitėm nei dieną, nei naktį.

Omake ešelonas sustojo, ir čia 
davė visam vagonui smirdančios 
sriubos kibirą, Kas paragavo, tuoj 
išspjovė, skonio dar nebuvome 
praradę.

Liepos 2 atsidūrėme Altajaus 
krašte, Troicko srity. Iš vakaro 
pranešė pasiruošti išsodinimui. Dar 
prieš aušrą mūsų daiktus nuvežė ir 
mus nuvarė į Troicko rajono sporto 
aikštę. Užėjo liūtis, smėlėta aikštė 
paskendo vandeny, vaikai 
sunerimo, pradėjo braidyti, taškytis, 
motinos bartis. Nusiminę laukėm, 
koks tolimesnis mūsų likimas, 
kuriuo keliu teks eiti 
nužmogintiems...

Pavakary, per dilgėlių mišką ir 
aukštaūgius pelynus pasiekėm 
Južakovo ir tamsų namelį, kuris 
neturėjo durų. Štai kur bus mūsų 
buveinė. Namai ir gyvenimas, kokį 

turėjome, paliko toli... O kaip reikės 
gyventi ir prigyti svetimoje žemėje 
neišmanėm ... Į trečią dieną išvarė 
į miško kirtimo darbus už 4-6 km... 
vėliau pristatė iš tvartų mėšlą 
iškopti, po to išsiuntė prie lauko 
darbų. Jei aprašytum, kokį 
siaubingą gyvenimą gyvenom, 
reikėtų ilgą ir sunkią, graudžią ir 
skaudžią knygą ar tomus paraštyti, 
bet...

Ištremtieji vaikai gyveno savo 
gyvenimą. Kęstutis - vyriausias, 
Sigitėlė ir Marytė mažiausios. 
Kęstutis turėjo 2 rusiškas skaitymo 
knygas, kurias atvežė paslėpęs 
motinos daiktuose. Per keletą dienų 
tos knygos buvoperskaitytos. Ant jų 
pradėjo rašyti. Rašė negirdėdamas, 
ką kiti daro. Greit knyga buvo 
priraštya... Kęstutis rašė romaną 
pavadintą „Pasmerkimas“, tačiau 
pritrūko rašalo... T up tarpu, mes, 
paskendusios kasdienos 
rūpesčiuose kuo maitintis, 
nekreipėm dėmesio į vaikų 
poreikius, jų užmanymus - „tai 
žaidimas manėm“, o iš tikrųjų gal tai 
buvo bundančios jaunystės 
gražiausios svajonės, tyriausios 
mintys, kurios liko nepakartojamos. 

Jau pirmą žiemą Kęstutis pradėjo 
lankyti mokyklą.

1942 gavome iš Sverdlovsko 
srities lagerio viršininko 
pranešimus, kad mūsų vyrai yra 
Sverdlovsko rajono Gari lageriuose. 
Beviltiškas nusiminimas virto 
rūpesčiu kaip jiems padėti. Pačios 
su vaikais retkarčiais tegaudavome 
duonos, alkome dėl jos. Ypač 
duonos alkį jautė vaikai. Kęstutis 
nukritusi duonos trupinį ant stalo 
prispaudęs pirštu pasitraukdavo 
prie bliūdelio, įsidėdavo į burną. 
Jam labai norėjosi duonos, „Mama, 
tu gali man nieko kito neduoti, tik 
duonos, kad galėčiau sočiai 
pavalgyti“. O iš kur jos gauti? 
Sniegas nutirpo, mudvi su Starkiene 
nutarėm vykti į Bijską už 200 km. 
duonos už auksą pirkti. Bijske 
Starkienė padėjo ant svarstyklių 3 
auksinius žiedus, aš 2 auksinius 
dantis. Už juos gavome kelis 
kilogramus proso, ryžių kruopų, 
truputi pilkų kaip pelenai miltų. 
Sigitėlei ir Marytei veltinukus, 2 
metalinius šaukštus ir porą 
emaliuotų bliūdų - ir visas už auksą 
turtas.
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(Bus daugiau)

Šveicarų gvardijos 
priesaika

Vatikane karinę priesaiką davė 
28 šveicarų gvardijos korpuso 
rekrūtai. Naujų Šveicarų gvardijos 
narių priesaiką priėmė pats 
popiežius Jonas-Paulius II. 
Iškilmėje dalyvavo prie Apaštalų 
Sosto akredituoti diplomatai.
Italijos ir Šveicarijos kariuomenės 
atstovai, naujųjų gvardiečių
artimieji.

Šiuo metu šveicarų gvardijos 
korpusą sudaro šimtas narių: 4 
karininkai, 25 puskarininkiai, 
kapelionas ir 70 eilinių. Šveicarų 
gvardijos rekrūtai yra šaukiami 
laisvanoriškai tarnybai Vatikane iš 
Šveicarijos katalikiškųjų kantonų. 
Gvardiečiai atlieka garbės tarnybą.
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Prezidentas Bush pasirodė 

televizijos ekrane labai apgailėtinam 
stovyj: visiškai praradęs orientaciją 
pats nežinojo ką nori pasakyti ir 
vargo ieškodamas kas ketvirtą 
tinkamą žodį. Bent tuo momentu jis 
nebuvo pajėgus atlikti prezidento 
pareigas.

Kyla abejonė apie tikrą 
prezidento sveikatos stovį. Iš to, 
kokius vaistus jis geria, matyti, kad 
jo širdies negalavimas dar vis 
tęsiasi. Ar dėl ligos, ar dėl vaistų, 
Bush'o sveikatos stovis dar tebėra 
problema ne vien jam, bet ir 
amerikiečiam, kurie imasi už galvos 
pagalvoję apie galimybę turėti 
prezidentu asmenį, kuriam pagal 
įstatymus priklausytų pakeisti 
apsirgusią valstybės galvą.

Izraelio min. pirmininkas Shamir 
pareiškė, kad Izraelis jokių žemių 
negrąžins. Tai kam yra reikalingos 
derybos, jei nėra dėl ko derėtis?

Prez. Bush iškilmingai prižadėjo 
tuoj po Persijos įlankos karo 
išspręšti palestiniečių-žydų 
konfliktą. Anas kategoriškas 
Shamir'o pasisakymas reiškia 
nesiskaitymą su Vašingtonu, nuo 
kurio geros valios priklauso Izraelio 
valstybės egzistencija. Jei Amerika 
nustotų šelpti žydų valstybę pinigais 
ir naujausiais ginklais, Izraelis 
vienas neišsilaikytų.

Kad išgelbėti sovietų imperiją, 
Maskvai reikiaįvestitvirtąvaliutąir 
pripildyti krautuves importuotom 
prekėm. Planas geras, tik jo 
įgyvendinimo pradžiai, reikia gauti 
iš kapitalistų 36 milijardų dolerių 
paramą. Japonija jau pasakė „ne“. 
Kancleris Kohl nusistatęs pildyti 
pasižadėjimą ir pastatyti grįžtamiem 
iš Vokietijos sovietų, kariam butus 
su pačių vokiečių vadovavimu tai 
statybai. Į Gorbačiovo prašymą 
duoti pinigus, kad rusai patys 
pasistatytų tuos namus, Herr Kohl 
atsakė neigiamai. Sovietų 
prezidento prašymas pusantro 
milijardo dolerių paskolos iš S. 
Amerikos dar yra užkliuvęs
kongrese. Amerikiečių politikai
reikalauja, kad sovietai pirmiau 
išpildytų ginklų sumažinimo
susitarimą prieš tos paskolos
aprobavimą. Lyg tai tie patys 
politikai irgi laukia iš Kremliaus, 
kad jis pradėtų rimtai tartis su 
pabaltiečiais dėl jų kraštų 
nepriklausomybės atstatymo 
(palaipsnio).

Dabartinis Lenkijos prezidentas, 
kurį žydai būk tai laikę antisemitu, 
buvo nuvažiavęs į Izraelį atsiprašyti 
už lenkų žydam padarytas skriaudas 
anais praėjusio karo metais. Jam 
teko išklausyti nemažai priekaištų, 
bet po to Shamir‘as atsiprašymą 
priėmė. Lenkų prezidentas uždėjo 
vainiką prie paminko žuvusiem 
žydam nuo nacių persekiojimo.

Tuo tarpu mūsų ATP buvo 
susitikęs su 40 amerikiečių žydų 
vadų grupe. Vilniaus žudynes jie 
būk tai pasmerkę, bet dėl Lietuvos 
nepriklausomybės teigiamo 
atsakymo būk tai nedavę. Ah.buvę 
priminta, kad LAT pirmininkui 
reikėtų kovoti prieš antisemitizmą 
R. Europoj. Gi buvusio laureato 
Sacharovo žmona Bonner vėl 
pasmerkė Maskvos vedamą politikąį 

prieš Pabaltyjį jos vyro mirties 
iškilmingam minėjime, kuriame 
sėdėjo ir prez. Gorbačiovas.

Dr. Jonas. Kunca
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Kova už kryžių su carų valdžia
Daug gražių turime atsitikimų iš 

carų viešpatavimo Lietuvoje. Jie 
rodo lietuvių prisirišimą, meilę ir 
pagarbą kryžiui.

1845.V.16 įsaku carų vyriausybė 
uždraudė statyti bet kokius 
religinius ženklus prie kelių, 
laukuose ir kitur, o taip pat daryti 
eisenas, procesijas už bažnyčios 
ribų. Po 10 metų (1855) Vilniaus 
gubernatorius atšaukė draudimą ir 
leido senu papročiu statyti kryžius 
prie kelių, bet nedaryti procesijų. 
Leidimas buvo duotas, „kad 
nušalintų kai kur pasirodžiusią 
cholerą“.

Po sukilimo Lietuvoje caro 
patikėtinis Vilniaus
generalgubernatorius Muravjovas 
vėl uždraudė nuo 1864 m. birželio 8 
d. statyti Lietuvoje naujus kryžius ir 
senus remontuoti visur, išskyrus 
kapuose ir šventoriuose, o taip pat 
ir daryti procesijas, eisenas. Išimtis 
padaryta Stakliškėms ir 
Pivašiūnams. Jų kunigams prašant, 
buvo leista lydėti mirusius su 
kryžiumi, bet be vėliavų (1866).

Kad spėriau būtų galima 
lietuvius nutautinti, supravoslavinti, 
užsimojo iš šaknų išrauti tautines 
lietuvių tradicijas. O jos gan stipriai 
laikėsi kryžių statymo paproty. 
Taigi, ėmė surusinti Lietuvos išorę, 
jos žemių peizažą. Mat kryžių ir 
koplystulpių gausybė atviroje 
gamtoje labai skyrė pavergtą carų 
Lietuvą nuo jos pavergėjo 
pravoslaviškos Rusijos. Draudimas 
statyti naujus ir remontuoti senus 
kryžius pažeidė seną ir svarbiausią 
lietuvių tradiciją - statyti kryžius 
visur. Labiausiai tai atjautė tos 
šeimos, kurios turėjo senų kryžių 
savo sodybose. Todėl nuo 1864 m. 
prasidėjo kova ne tik dėl uždraustos 
lietuviškos spaudos lotyniškom 
raidėm bet taip pat ir tyli kova dėl 
kryžių. Ji truko 30 su viršum metų. 
Lietuviai įvairiais būdais stengėsi 
apeiti Muravjovo įsakymą. Apie tai 
B.Ginet-Pilsudzki knygoje Les croix 
lithuaniennes rašo: „Su 
nuogąstavimu buvo stebimas 
kiekvienas svyruojantis kryžius. Ir 
koks liūdesys, koks sielvartas 
apimdavo tuos, kurie nuo daugelio 
metų buvo įpratę melstis prie šių 
tikėjimo simbolių, pastatytų jų tėvų 
bei senelių, kuriuos vėjo staigus 
pūstelėjimas nuversdavo žemėn ir 
pasmerkdavo užmarščiai bei 
supuvimui.

Žmonės susirinkdavo nakčia 
pasitarti, kaip išvengti šitokios 
nelaimės. Dažnai buvo nutariama 
pasiųsti apsukrų brolį, gerai 
pažįstantį rusų administracijos 
silpnąsias puses, kad geruosius 
palenktų maldavimais, o gobšuosius 
- pinigais. Nekartą savo vaikystėje 
girdėdavau savo senelę ir savo tetas 
pasakojant apie kryžių gelbėjimą, 
kai būdavo šaukiamasi į gailestingas 
sielas kai kurių asmenų... 
griebdavosi Visagalio pavaišinimo.

Šlavantiškių meilė Kryžiui
1981 m. sausio 4 d. keletas 

piktadarių sulaužė liaudies meno 
šedevrą, ornamentuotą metalinį 
kryžių, kuris liaudies pastangomis 
buvo pastatytas Gudelių km., 
Šlavantų parapijoj, kryžkelėj. 
Būrelis jaunimo, grįžtančių namo, 
pastebėjo piktadarius. Pabijoję būti 
atpažintais, kryžlaužiai ėmė trauktis. 
Tačiau jaunimas juos prisivijo.

Visų nustebimui kryžlaužių 
grupėje atpažino ir valdžios 
pareigūnus: buvusį mokytoją, dabar

Rašo Viktoras Šauklys, M.I.C., 
Girdžiai

KGB (valstybės saugumo) 
darbuotoją A. Gylį. Tas išsitraukęs 
pistoletą, ėmė grasinti. Atpažino ir 
Šlavantų apylinkės pirmininką 
Vabuolą. Kryžlaužiai prožektoriais 
ėmė švitinti jaunuoliams į akis, 
dengė savo veidus, kad nebūtų 
atpažinti. Vienas jų mėgino net 
teisintis: „Mes statom, mes ir 
griaunam“. Kitas tvirtino, kad jie 
nieko nedarę krtžiui. Tada mergaitė 
iš jaunuolių būrio paklausė:

- O ką darei su piūklu metalui 
pjauti?

Vyriškis pasimetė, o piūklą, kurį 
laikė rankoje, mėgino paslėpti. 
Kryžlaužiai pasistengė dingti iš 
akių, pasislėpė. Sekančią dieną 
parapijietis, laukiantis autobuso, 
kalbėjo: „Dieną aš nuvariau Gykį 
nuo to kryžiaus. Jis priėjęs judino 
rankomis, tikrindamas, ar tvirtai 
įcementuotas“.

Išniekintą kryžių parapijiečiai 
atnešė bažnyčion viešam 
pagerbimui. Pasklidus kalboms apie 
piktadarystę, artimiausią 
sekmadienį prisirinko žmonių 
pilnutėlė bažnyčia. O dar kiek 
vėliau, sekmadienį susirinkusieji į 
pamaldas atkreipė dėmesį į 
moteriškę. Ji ilgai meldėsi ir verkė. 
Maža to, priėjusi apipynė kryžių

Panevežiečiai maldos žygyje

Nauji vyskupai Lietuvai
Ir Vatikano radijas, ir Lietuvių 

informacijos centras Niujorke 1991 
m. gegužės 8 d. pranešė, kad Sv. 
Tėvas Jonas-Paulius II paskyrė 
Lietuvai du naujus vyskupus: kun. 
Sigitą Tamkevičių, SJ, - Kauno 
arkivyskupo pagalbininku, prel. 
Juozą Tunaitį- Vilniaus 
arkivyskupo pagalbininku.

Kun. S. Tamkevičius yra gimęs 
1938 m. lapkričio 7 d. Gudonių k., 
Alytaus aps. Baigęs Seirijų vidurinę 
mokyklą, įstojo Kauno kunigų 
seminarijon. Iš III kurso buvo 
paimtas į sovietinę kariuomenęl957 
m. ir joje tarnavo trejus metus. 
Grįžęs kunigų seminarijon, ją baigė 
1962 m. ir buvo įšventintas kunigu. 
Ir vikaraudamas, ir klebonaudamas 
kun. S. Tamkevičius pasireiškė kaip 
uolus veikėjas, dar uoliau 
persekiojamas sovietinio Saugumo 
agentų. Buvo kaltinamas „LKB 
kronikos“ redagavimu, veikla 
Tikinčiųjų teisėms ginti katalikų 
komitete ir t.t. Suimtas 1983 m. ir 
nuteistas Sibiran. Pradėjus keistis 

vainiku. Vieni kitiems šnibždėjo į 
ausį: „Tai Gylio motina!“ Su 
ašaromis ji meldėsi už paklydėlį 
savo sūnų, atsiprašinėjoDievą už jo 
ir kitų kryžlaužių panašias 
piktadarybes. Ir vėliau toji pamaldi 
motina atveždavo sekmadieniais 
vainikų. Kai tas nuvysta, pakeičia 
nauju. Ji gyvena Lazdijuose. 
Išniekintas kryžius vis papuoštas, 
apvaininkuotas.

Jinai paukojo ir dvi trišakes 
žvakides, kurios stovi abiejuose 
kryžiaus šonuose, o pats kryžius 
atremtas j šv. Juozapo altorių. Prie 
jo žibinamos žvakės, kad Dievas 
pasigailėtų ne tik ištikimųjų, bet ir 
tų, kurių keliai linksta ne prieš 
Dievą, oprieš baltakės stikliuką. Ne 
Gavėnioje, kada neinami kryžiaus 
keliai, žmonės po pamaldų, išeidami 
iš bažnyčios, priėję pagerbia, 
pabučiuoja tą perlenktą kryžių.

Tas rodo, kaip brangus lietuvio 
širdžiai yra kryžius, mūsų šalies 
Rūpintojėlis. Daugelis tokių kryžių, 
nuimtų nuo bažnyčių, nuniokotų, 
sugadintų kapuose ir pakelėse, - vis 
tai vaisiai ateistų nuolatinio 
siundymo prieš visa, kas religiška 
ir kitiems šventa. Parapijiečiai 
parašė skundą TSRS generaliniam 
prokurorui. Tuo metu Šlavantuose 
klebonavo kun. Jz. Zdebskis.
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nuotaikoms Sov. Sąjungos 
viršūnėse, sibirinė bausmė buvo 
sutrumpinta, ir kun. S. Tamkevičius 
grįžo Lietuvon, kur vėl įsijungė 
sielovadon. Padvelkus laisvės 
vėjams Lietuvoje, kun. S. T. galėjo 
aplankyti Kanados ir JAV lietuvius, 
netgi vadovauti lietuvių kunigų 
rekolekcijoms Putname. Netrukus 
buvo paskirtas Tarpdiecezinės 
kunigų seminarijos Kaune 
rektoriumi ir pagaliau vyskupu.

Prel. Juozas Tunaitis yra gimęs 
1928 m. spalio 25 d., įšventintas 
kunigu 1954 m. rugsėjo 12 d. 
Aktyviai reiškėsi sielovadoje 
Vilniaus arkivyskupijoje, ne kartą 
buvo tardomas sovietinio Saugumo 
pareigūnų, ypač už veiklą 
lietuviškoje Sv. Mikalojaus 
parapijoje, kur ir dabar klebonauja, 
kartu eidamas ir Vilniaus 
arkivyskupijos kurijos kanclerio 
pareigas.

Pažymėtina, kad pastaruoju metu 
pagerėjo sąlygos teisiškai įjungti 

Klaipėda 
neatsiejama 
Lietuvos dalis

Šiemet sausio 15 sukako 68 
metai, kai įvyko Klaipėdos krašto 
sukilimas ir Mažosios Lietuvos dalis 
dešiniajame Nemuno krante 
prisijungė prie Lietuvos. Tas kelias 
nebuvo lengvas. Štai svarbiausi jo 
etapai.

1920 m. sausio 9 Paryžiuje 
Antantės valstybių ir Vokietijos 
atstovai pasirašė susitarimą 
perduoti Klaipėdos kraštą Antantei.

1920 m. vasario 13 į Klaipėdą 
įvesta Prancūzijos okupacinė 
kariuomenė.

1921 m. lapkričio 11 Lietuvos 
Respublikos steigiamasis seimas 
pasisakė už Klaipėdos prijungimą 
prie Lietuvos autonomijos teisėmis.

1923 m. sausio 3 Klaipėdoje 
įvyko Klaipėdos krašto gelbėjimo 
komitetų suvažiavimas, kuriame 
buvo įsteigtas Vyriausiasis Mažosios 
Lietuvos gelbėjimo komitetas.

1923 m. sausio 9 Klaipėdos 
krašto sukilimo dalyviai, Lietuvos 
svanoriai įžengė į Klaipėdos kraštą, 
o sausio 10 - į Klaipėdos apylinkes, 
Sukilėlių kariuomenė buvo sudaryta 
iš Lietuvos kariuomenės savanorių 
bei šaulių. Priejųtaippatprisijungė 
ir lietuvius remiąs klaipėdiečių 
jaunimas. Sausio 15 sukilėliai 
užėmė miestą.

1923 m. sausio 19 Vyriausiasis 
Mažosios Lietuvos gelbėjimo 
komitetas Šilutėje paskelbė 
Klaipėdos krašto prijungimo prie 
Lietuvos manifestą.

1923 m. vasario 17 Ambasadorių 
konferencija (Didžioji Britanija, 
Prancūzija, Italija, Japonija ir JAV 

stebėtojos teisėmis) priėmė 
nutarimą perduoti Lietuvai 
suverenias teises j Klaipėdos kraštą. 
Vasario 19 Antantės karo laivai 
išplaukė iš Klaipėdos uosto. Tą 
pačią dieną Klaipėdoje pirmą kartą 
suplevėsavo Lietuvos trispalvė.

Žuvę sukilėliai buvo palaidoti 
miesto kapinėse (dabar - Martyno 
Mažvydo skulptūrų parkas) ir buvo 
nutarta jiems pastatyti paminklą. 
Paminklo statybos iniciatoriai buvo 
Klaipėdos direktorijos pirmininkas 
Martynas Reizgys (1942 m. 
nukankintas vokiečių 
koncentracijos stovykloje) ir 
Klaipėdos krašto dailininkas 
A domas Brakas (ištremtas į Sibirą ir 
ten miręs). Adomas Brakas parengė 
ir šio paminklo projektą. Paminklui 
buvo paimtas pasienio stulpas, 
skyręs Rusiją ir Prūsiją. Beje, 
šiame stulpe dar yra išlikusios nišos, 
kuriose buvo abiejų valstybių herbų 
ereliai. Manoma, kad Adomas 
Brakas jame iškalė skaičius ir 
raides.

Klaipėda šiandien - ne tik 
Lietuvos neatsiejama dalis, tai ir 
istorinė problema.

Janina Bačiliftnaitė
„Lietuvos Aidas* Nr. 032

Vilniaus arkivyskupiją į Lietuvos 
bažnytinę provinciją (iki šiol ji 
tebėra Lenkijos b. provincijoje), 
(steigus Gardino vyskupiją 
sovietinėje Gudijos respublikoje, 
apimančią Vilniaus arkivyskupijos 
teritorijos dalį, ir paskelbusLietuvos 
nepriklausomybę, susidarė teisinis 
pagrindas įjungti likusią Vilniaus 
arkivyskupijos dalį į administracinį 
Lietuvos vienetą, turintį dvi 
arkivyskupijas ir keturias 
vyskupijas.

Inf. ,T2.*Nr. 20
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MUSŲ TAUTA IR EMIGRACIJA
S. Sąjungos parlametas priėmė 

įstatymą, pagal kurį piliečiai galės 
laisvai išvykti į užsienį. Taigi, jiems 
busleidžiamairemigruoti. Tanauja 
padėtis liečia ir mūsų šalį, nes kol 
kas leidimus apleisti kraštą išduoda 
Maskvos įstaigos.

Gerai, kad S. Sąjunga 
demokratiškėja ir žada nebelaikyti 
uždarytų savo žmonių. Atrodo 
ateityje norintiems aplankyti savo 
draugus, gimines arba net 
nutarusiem iš vis apleisti gimtąją šalį 
nebebus daromi sunkumai. Turi 
dolerių, tai ir važiuok sveikasl Kad 
ši linksma žinia kai kurių neįstumtų 
į nelaimę, reikia sustoti prie 
emigracijos klausimo.

Mūsų tautiečiai matydami 
brolius išeivius gyvenančius 
patogiuose butuose, turinčius 
vakarietiškas mašinas ir dar šiek 
tiek dolerių banke, įsivaizduoja, kad 
čia Vakaruose sviesto kalnai ir miltų 
kūgiai, kad tik reikia patekti į tą 
kapitalistinį rojų ir gyvensi kaip 
inkstas taukuose.

Vienas kitas Lietuvos brolis jau 
yra atvažiavęs ir likęs Vakaruose. 
Dauguma jų spėjo pamatyti, koks tas 
kapitalistinis rojus iš tikrųjų yra. 
Bet prie to čia nesustosim. Geriau 
perduoti kraštolietuviam objektyvią 
informaciją apie tai, ką emigrantas 
rastų atvažiavęs į Vakarus.

Vakaruose yra apie 10% 
bedarbių. Gauti vietą užsieniečiui

Pabaltijo kraštų lyderiai Amerikoje
Pabaltijo kraštų lyderiai 

teigiamai vertina savo susitikimą su 
Jungtinių Amerikos Valstybių 
prezidentų Bush*u. Susitikimas 
užtruko apie valandą, buvo 
draugiškas, suteikė progą Pabaltijo 
respublikų vadovam - Lietuvos 
Aukščiausiosios Tarybos 
pirmininkui Vytautui Landsbergiui 
ir Estijos bei Latvijos ministram 
pirmininkam, dar kartą išdėstyti ir 
paryškinti pabaltiečių pažiūras 
Pabaltijo respublikų
nepriklausomybės klausimu, 
paprašyti, kad amerikiečių 
administracija ryžtingiau paremtų 
pabaltiečių pastangas
nepriklausomybei įtvirtinti. 
Pabaltiečių lyderiai dar kartą 
paragino amerikiečių administraciją 
formaliai pripažinti Estijos. Latvijos 
ir Lietuvos nepriklausomas 
respublikas, paremti pasiūlymą, kad 
būtų sušaukta tarptautinė 
konferencija Pabaltijo klausimu, 
prašymą, kad trys Pabaltijo 
respublikos būtų priimtos stebėtojų 
teisėmis į Europos saugumo ir 
bendradarbiavimo konferencijoje. 
Per pokalbį buvo svarstyti ir kiti 
konkretūs pabaltiečių sūlytnai ir 
pageidavimai. Pažymėtina, kad 
prezidento Bush‘o susitikime su 
pabaltiečiais dalyvavo taip pat 
valstybės sekretorius Bakeris, penki 
aukšto rango prezidento ir valstybės 
sekretoriaus bendradarbiai. 
Oficialiai nebuvo pranešta, kaip 
prezidentas Bush'as reagavo į 
pabaltiečių pasiūlymus ir 
pageidavimus. Baltųjų Rūmų 
paskelbtame pareiškime 
tepažymima, jog prezidentas 
pakartojo, kad amerikiečiai 
nepripažįsta prievartinio Pabaltijo 
kraštų įjungimo j Sovietų 
Sąjungą, yra įsitikinę, kad Pabaltijo 
problema tegali būti išspręsta per 
teisingas, bešališkas ir dalykiškas

Rašo Dr. Jonas Kunca

šiuo metu beveik neįmanoma. 
Profesionalų čia irgi apstu. Dalis jų 
arba sėdi be darbo, ar prakaituoja 
ne savo profesijoj. Sovietinių, o taip 
pat ir kitų kraštų diplomų čia 
nepripažįsta. Reikia laikyti iš naujo 
egzaminus, kurie baigusiam 
sovietinį universitetą yra labai 
sunkūs. Yra gydytojų mėginančių 
laikyti tokius egzaminius per 
dešimti metų be pasisekimo.

Giminės daugumoj yra vyresnio 
amžiaus pensininkai. Jie gali svečią 
priimti porai savaičių ar mėnesių, 
bet neišlaikyti jį bedarbį ilgesnį 
laiką. Trumpai sakant, emigracija 
gali reikšti atsidūrimą svetimam 
krašte be gero kalbos mokėjimo, be 
draugų ir be darbo. Nepavydėtina 
padėtis.

Kartu vena prisiminti, kad 
suvargusi Lietuva, vieną kartą 
atgavus savo laisvę, gali greitai 
pradėti atsigauti. Besikuriančiam 
krašte yra daugiau darbo, o kas 
svarbiausia, daugiau galimybių 
prasimušti. Jei ne įstaigose, tai 
naujose įmonėse ar žemės ūkyj 
visad bus produktingo darbo, kuris 
bus ne tik savo, bet ir krašto naudai.

Iškentėjus dešimtmečius po 
svetimu jungu, dabar, kai kiekvienu 
momentu gali išmušti laisvės 
valanda, nėra ko klaidžioti po 
svetimas šalis ir būti pastumdėliu. 
Tik savoj šalyj žmogus gali jaustis 

derybas. Vienas Baltųjų Rūmų 
pareigūnas, be to, dar pridūrė, kad 
prezidentas paragino pabaltiečių 
lyderius „praktiška“ dvasia vesti 
derybas su Kremliumi, o valstybės 
sekretorius Baker’is kvietė 
pabaltiečius derybose su Maskva 
ieškoti „naujų kelių“, kad atsiekus 
dvigubo tikso: nepriklausomybės 
Pabaltijo kraštam ir Gorbačiovo 
prestižo apsaugojimo. Spaudos 
agentūros pastebi, kad šis valstybės 
sekretoriaus siūlymas atspindi 
dabartinę vadinamą „dviejų bėgių“ 
amerikiečių politiką Sovietų 
Sąjungos atžvilgiu: iš vienos pusės, 
paremti Gorbačiovą ir 
persitvarkymo politiką, iš kitos 
pusės, daugiau dėmesio skirti prieš 
Gorbačiovą kovojančiom jėgom, su 
tomis jėgomis užmegzti ir palaikyti 
tampresnius ryšius. Po pasimatymo 
su prezidentu Bush'u, pabaltiečių 
lyderiai Baltųjų Rūmų sodelyje 
susitiko su spaudos atstovais, vėliau 
spaudos klube atsakinėjo į 
žurnalistų klausimus. Vytautas

Iš tolumos i artybę
Išeivija į Lietuvą kone penkis 

dešimtmečius tegalėjo žiūrėti iš tolo. 
Ne vienam visuma vaidenosi 
raudonu saulėlydžiu, besiartinančia 
naktimi, grasinančia uždengti ir 
paskutinį matomumą, užgožti 
objektą. Teko sutikti ir su tuo, kas 
propagandininkų buvo rodoma, 
teko sijoti, atrinkti, nes nieko kito iš 
tikrųjų nė nebuvo. Tiesa, Lietuvos 
lankytojai parveždavo šiurpių žinių, 
pogrindžio spauda, ypač „Lietuvos 
Katalikų Bažnyčios kronika“, 
atskleidė daug detalių, tarsi 
priartino stebėjimo daiktą, dar labai 
neaiškiose prošvaistėse išnirusį į 
paviršių. Bet visa tai tada rodėsi 
daugiau kaip medžiaga reikalingai 
dokumentacijai, arba tik varganos 

pilnaverčiu. Tik ten jis turi tikrą 
progą ekonominiai ir dvasiniai 
progresuoti. Gyventi savoj laisvoj 
šalyj yra didelė privilegija. Ja reikia 
pasinaudoti.

Galų gale, kas yra tauta? Juk tai 
ne kas kitas kaip didžiulė šeima. 
Tai šeimai mes visi esame skolingi 
lojalumą. Kai yra sunkūs laikai, 
nevalia mums apleisti savos tautos, 
savo krašto.

Sis emigracijos-imigracijos 
klausimas liečia ir išeiviją. 
Atsistatančiai Lietuvai bus 
reikalingi asmenys moką gerai savo 
profesiją ir norintys dirbti. 
Vidurinėj ir jaunoj išeivijos kartoj 
yra tokių. Netaip svarbu, ar jie 
moka ar ne lietuvių kalbą. Svarbu 
jų profesinis pasiruošimas. Kalbą, 
gyvendami savam krašte, greit 
išmoks. Tėvynėj tokiem asmenim 
gali būti daug šviesesnė ateitis negu 
Vakaruose, kurie yra patekę į 
recesiją, o gal ir į depresiją. Gink 
Dieve neverta važiuoti Lietuvon 
oportunistam, kurie iš 
pradžių pajėgtų nuduoti didelius 
žinovus, o gal suvedžioję valdžia 
pakliūtų į aukštesnę vietą. Bet 
melas turi trumpas kojas. Greittiesa 
išeitų viešumon, ir karjera 
pasibaigtų nevisai garbingai.

Kaip bebūtų, vieniem ir kitiem 
dabar yra laikas gerai apsigalvoti 
nepamirštant ir mūsų visų pareigos 
tėvynei.

Landsbergis, tarp kita ko, pasakė, 
kad jei Jungtinės Amerikos 
Valstybės ir kiti Vakarų kraštai 
nesiryš veiksmingiau paremti 
Pabaltijo respublikų
nepriklausomybės, pabalttečiai 
pradės remti tas sovietines 
respublikas, kurios nori atsiskirti 
nuo Sovietų Sąjungos, tuo būdu, 
pasak Landsbergio, pagreitins 
sąjungos suirimą. Baltijos valstybių 
vadovai įteikė prezidentui Bush'ui 
bendrą pareiškimą, kuriame ragina 
Jungtines Amerikos Valstybes ir 
demokratinių šalių bendriją 
traktuoti visur, tarptautinėse 
organizacijose ir forumuose, 
dvišaliuose tarpvalstybiniuose 
santykiuose, švietimo, politinės 
kartografijos ir telekomunikacijos 
srityse, Lietuvos. Estijos ir Latvijos 
respublikas kaip savarankiškas 
valstybes, smerkti bet kokius kitų 
valstybių veiksmus prieš Pabaltijo 
kraštų suveremes teises, leisti ir 
padėti trim Baltijos valstybėm 
realizuoti savo nepriklausomybę.

okupacijos tikrasis buities 
paveikslas. Laisvėjimui prasidėjus, 
išeivijos sąlytis su kovojančia tauta 
ėmė sparčiai keistis.

Prasivėrė galimybės ne tik 
stebėti, bet ir patiems patirti, daikto 
detales paliesti, įsijungti į didžiųjų 
permainų procesus, juos vertinti 
savais požiūriais ir pažįstamomis 
teorijomis. Šitomis galimybėmis 
betgi iki šiol pasinaudojo dar tik 
maža išeivijos dalelė. Ir vis dėlto 
pradžia jau padaryta. Ji atkelia 
vartus visiems, kurie pavargo 
žiūrėdami į savo gimtąjį kraštą iš 
tolo. Atėjo laikas prieiti arčiau, 
pamatyti ne vien tik politinę 
ekonominę, okupacinę tikrovę, bet 
ir žmogaus atsistatymo, kas iš toliau

Lietuviškasis 
Napoleonas

Vilnius. - Čia „Lietuvos aidas“ 
savo praėjusių metų 152 numeryje 
praneša gen. Kazio Ladigos likimą 
nušviečiančias žinias, kartu 
aprašydamas jo veiklą Lietuvoje. 
Štai kelios ištraukos iš žurnalisto 
Vidmanto Jankausko platesnio 
rašinio.

Neprisipažino. 1941.10.29 
Ckalovo (dab. Orenburgo) srities 
Kriminalinių bylų teisminė kolegija 
paskelbė kaltinamąją išvadą: 
„Ladiga Kazys, Stanislovo sūnus, 
gimęs 1893.12.25 Biržų apskrityje, 
Iškonių kaime, lietuvis, SSSR pilietis, 
nepartinis, aukštojo išsilavinimo, 
Lietuvos kariuomenės atsargos 
generolas, dvarininkas, vedęs 
gyvenantis Biržų apskrityje, 
Krinčino valsčiuje, Gulbinėnų 
kaime, kaltinamas tuo, kad, būdamas 
nepatenkintas Sovietų valdžios 
atkūrimu Lietuvoje, savo aplinkoje 
taipogi, būdamas baltagvardiečių 
divizijos vadu, aktyviai kovojo su 
Sovietų Sąjunga ir Raudonąja armija, . 
šaudė komunistus ir 
raudonarmiečius, t.y. nusikaltimais, 
numatytais RSSFR BK 58,10 p.,1 
a.,58,13 p. straipsniuose. Kaltas 
neprisipažino (...)“ Sušaudymas... 
Taip pagaliau po ilgų tardymo ir 
kankinimų mėnesių, po nežinios 
Biržų bei Panevėžio kalėjimuose, po 
varginančios kelionės kalinių vagone 
nuo Lietuvos iki Uralo vienam ir 
garsiausių Nepriklausomybės kovų 
vadų, atsargos generolui leitenantui 
Kazimierui Ladigai likimas tapo 
aiškus.

Numatė Lietuvos ateitį. Atrodo, 
jog generolas suprato, kad " 
kariuomenėsįtraukimasįpolitiką ne 
stiprino, o tik silpnino Lietuvą, ir kad 
tai, už ką sumokėta krauju, gali būti 
prarasta besipešant dėl valdžios. 
Šiandien mes galime konstatuoti, jog 
generolas tiesiog pranašiškai numatė 
Lietuvos ateitį. Artėjant okupacijai, 
jis buvo už ginkluotą pasipriešinimą, 
deja, kariuomenėje neatsirado antro 
Ladigos, kuris, kaip ir 1919 metais, 
gal net nepaklusęs savo vyriausybei, 
būtų išvedęs karius į pasipriešinimo 
kovą, tikriausiai beviltišką, bet 
prasmingą.

Generolas neišsigando okupacijos 
ir nepasitraukė iš Lietuvos. 
1940.VII.09 pamatęs savojo 
Gulbinėnų dvaro link važiuojantį 
lengvąjį automobilį, jis lyg tarp kitko 
pasakė sūnui Benediktui: -Turbūt jau 
bus baigta
Vaikas iš pradžių nieko nesuprato, 

bet kada trys nepažįstami vyriškiai 
tėvelį išsivežė, ėmė suvokti jog 
atsitiko kažkas labai negera. Tai 
buvo paskutinis jų pasimatymas.

Pagal oficialią versiją, atsargos 
generolas leitenantas Kazys Ladiga 
buvo sušaudytas 1941 m. gruodžio 
19d., tačiau yra liudijimų, 
patvirtinančių jį mirus nuo 
kankinimų anksčiau.

Lietuvoje jį dažnai vadino 
lietuvišku Napoleonu.

„Draugas* Nr. 47

miglotai tematoma ir apie ką dar tik 
nedrąsiai, beveik pažnibždomis 
pasikalbama. Kaip dauglyje atvejų, 
taip ir šitame, dvasinio atgimimo 
problemos kreipiamos
„specialistams“, nors dalykas iš 
esmės liečia visą atsistatančių 
valstybę, o „specialistu“ gali tapti 
kiekvienas savu tėvynę giliau 
mylintis žmogus.

CS - .Tat.* Nr. 18
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Parašė aštuntokė
Sausio 12-toji buvo palyginti rami. 

Su tėveliais budėjau prie radijo ir 
televizijos komiteto. Žmonės 
šnekėjosi, skaitė laikraščius, ir visi 
netikėjo, kad šią naktį gali atsitikti 
toks siaubas. Nuėjau miegoti vėlai, 
o miegojau tik 2 valandas... Staiga 
išgirdau mamytės balsą.

- Asta, kelkis ir greitai eik gultis, 
į mūsų lovą!
Man atrodė, kad tai kažkokia 
nesąmonė: keltis antrą valandą 
nakties, eiti gulti j tėvų lovą. 
Atsiguliau ir ėmiau snausti. Ir vėl 
tėvai pažadino. - Užiminėja!

Miegai išlakstė. Pažvelgiau j 
televizoriaus ekraną. Ten rodė 
minią, susirinkusią prie 
Aukščiausios Tarybos rūmų. 
Išgirdau šūvius. Išsigandau, 
pamaniau, užiminėja Aukščiausią 
Tarybą. Bet šūviai aidėjo netoliese. 
Žiūrėjau televizorių. Pradėjo skaityti 
vakarines žinias, bet jos nutrūko. 
Parodė koridorių, pilną 
desantininkų, besilaužiančių i 
kabinetus. Kažkas nusuko kamerą, 
vaizdas prapuolė, kurį laiką dar 
girdėjosi garsas, bet ir tas prapuolė. 
Liko tik raibuliuojantis ekranas - 
daugiau nieko. Aš maniau, kad 
bokštas neužimtas, tik netransliuoja 
programos. Bet greitai supratau, kad 
klystu. Bokštas visas skendėjo 
raudonuose dūmuose. Tratėjo 
šūviai, girdėjosi sprogimai. Bijojau 
pažiūrėti pro langą, sėdėjau ant lovos 
ir baisiausiai drebėjau. Ir dabar, kai 
pamatau kareivį, drebu. Buvo toks 
noras prisispausti prie žemės ir nieko 
nejausti. Būti saugiai. Tėvai išėjo į 
balkoną. Aš bijojau klausti, kas 
darosi lauke. Vėl šaudo. Palei 
langus pradėjo lekioti raudonos 
liepsnelės - tikros kulkos. Nežinau, 
kaip aš visa tai iškentėjau... Užmigti

Trumpos atostogos lEildon
Buvo šaltas penktadienio rytas, 

kai pabudau ir vos susigaudžiau, kad 
šį rytą, visa mūsų šeima, kartu su kita 
šeima, turim važiuoti trims dienoms 
įEildon. Aštuntą valandą ryto-jau 
mūsų draugai buvo pasiruošę, o aš 
dar valgiau pusryčius ir žiūrėjau 
televiziją.

Vistik iš namų išvažiavome 10-tą 
valandą. Kai tik atvažiavome į vietą 
- į motelį, pavalgėme pietus ir tuoj 
visi nuvažiavome prie upės. Ten 
vyrai bandė pagauti žuvų vakarienei. 
Moterims nusibodo laukti žuvų, tai 
mes pėščiomis grįžome į motelį. 
Kadangi mama pamiršo paimti nuo 
tėtės raktus atrakinti mūsų 
kambarėlį, tai reikėjo lauke pabūti ir 
turėjo būti nenuobodu. Ten buvo 
tramplinai, tai aš su drauge ėjome ant 
jų pašokinėti. Po vakarienės, visi 
vaikai dar ėjome ant tramplinų 
pašokinėti.

Iš ryto po pusryčių, abi šeimos 
važiavome į Alexandria. Tai 
miestelis truputį didesnis negu 
Eildon. Pavaikščiojom, pažiūrėjom j 
parduotuvių langus ir nusipirkę 
duonos, važiavome į parką, kuris 

negalėjau iki ryto. Pasiėmiau radijo 
imtuvą ir suradau Kauno radiją. 
Niekada nebuvau rimtai 
pagalvojusi, ką mums reiškia radijas 
ir televizija. Tik tą nakti supratau.

Kitą dieną nuėjome prie radijo ir 
televizijos komiteto. Pamačiau 
tankus, vamzdžiai atsukti į
beginklius žmones. Vienoje gatvės 
pusėje degė žvakės, gulėjo padėtos 
gėlės. Kitoje pusėje stovėjo jie... 
Pasileidę linksmą muziką, šnekėjosi, 
juokėsi, spjaudėsi. Mes 
fotografavome juos. Tas liks 
istorijai.

Sutikome pažįstamą. Ji buvo tų 
įvykių liudininkė. Parodė šovinio 
gilzę, rastą prie radijo pastato. 
Staiga pamatėme, kad greta stovėjęs 
kareivis, atkišęs automatą, eina 
mūsų link. Norėjosi pabėgti juo 
greičiau.

Ar tai žmonės? Po tokio jų 
antpuolio man atrodo, kad Lietuva 
kils sunkiai. Bet pakils...

Asta Plechavičiūtė 
13 metų, 8-tos klasės 

Vilniaus 27-osios vidurinės 
mokyklos mokinė

Redak. prierašas:- Astos rašinėlis 
yra gautas iš melbourniško L. 
Geštauto. Jis jį gavo kartu su laišku 
iš Lietuvos, kurį jam rašė Astos 
močiutė Jūratė Bičiūnaitė- 
Masiulienė, o ji yra jo draugė dar iš 
mokyklos laikų. Močiutė yra grįžusi 
iš Sibiro tremties, ir yra autorė 
knygutės - „Jaunsytė prie Laptavų 
jūros“. Aš girdėjau, kad Astai mes 
padarytume malonią staigmena, jei 
parašytume, kaip mes sutikome tą 
baisų sausiol3-tą. Tad, rašykime! 
Adresas:- Asta Plechavičiūtė, 8 kl., 
Vilniaus 27-toji vidurinė mokykla, 
Lithuania, Europe.

augino briedžius. Jame galėjome 
važiuoti su automobiliu. Briedžiai 
prieidavo prie langų ir valgę iš mūsų 
rankų. Po to, grįžome į motelį, o 
vaikai ėjome maudytis į baseiną. 
Buvo labai šalta. Pietus. Pavalgę 
pietus, vaikai ėjome dar pašokinėti 
ant tramplino ir davėmė vynuogių 
arkliui. Vakare vyrai vėl ėjo 
žuvauti, o moterys ėjo pažiūrėti 
„spillway“. Tai yra toks tiltas, kuris 
nusileidžia ir leidžia vandeniui 
nutekėti, kai ežere pasidaro perdaug 
vandens. Pavalgę vakarienę 
restorane, grįžome į motelį, gerai 
pailsėti kelionei į namus.

Iš ryto reikėjo susitvarkyti 
daiktus ir ruošėmės važiuoti namo. 
Drauge atvažiavusi šeima, važiavo 
tiesiai namo, o mes dar ėjome 
pažuvauti. Mano brolis sugavo tris 
žuvis. Džiaugėsi laimikiu, bet buvo 
šalta, tai ir mes važiavome namo.

Buvo gana įdomios tos trumpos 
atostogos, bet kartais buvo truputį 
nuobodu.

Albina Strungaitė 
Melboumas

Svečiai iiš
(l-ji Premija, 15 m. grupė)

Buvo karšta, tipiška vasaros 
diena Melbourne. Visa šeima, 
anksti iš ryto atsibudo ir ruošėsi 
keliauti i Tullamarine aeruostą, 
sutikti svečius iš Lietuvos. Nors visi 
planavom ir ruošėmės šiai dienai jau 
ilgą laiką, tačiau mums sunku buvo 
tikėti, kad šioji diena yra atvykimo 
dienai

Sulipę į automobilį, skubiai 
nuvažiavome į aerodromą. 
Nelengva buvo rasti vietą pastatyti 
automobilį, užtruko geras 
pusvalandis, kol jį palikom vistiek 
toli nuo aerodromo ir aišku, karštoje 
Australijos saulėje.

Nuskubėjome į aerodromą. Ten 
nuėjus, mano akys išsiplėtė, 
aerodromas buvo pilnas žmonių. 
„Kur mes rasim mūsų svečius?“

Aerodromas buvo judrus, kaip 
visuomet, išskyrus, kai lakūnai ar 
aerodromo inžinieriai streikuoja. 
Buvo daug japonų, kurie tempė 
milžiniškus lagaminus ir 
elektroniškus foto aparatus. Taip 
pat buvo ir amerikonų verteivių, 
kurie stovėdami prie muitininkų 
stalų, rūkė smirdančius cigarus. 
Visur, kur tik mano akys matė, buvo 
užsieniečiai keliautojai. Visi 
skubėjo aerodromo koridoriais ir 
eskaliatoriais, ką tik išlipę iš 
lėktuvų.

Sutikom savo svečius aerodromo 
„naujų atvykėlių“ skyriuje. Visi 
mes šypsojomės, linksmai 
susipažindami su mielais, 
lietuviškais draugais, kurie taip toli 
turėjo skristi, kad pasiektų 
Australiją. Buvo taip smagu, kad

Svečiai iš
Neeilinė premija (15m. grupė),

Rasa ir Daina lanko lietuvių 
mokyklą. Jos kalbėjo apie Lietuvą. 
Rasa pasakė Dainai, kad pas ją 
atvyks grupė jaunimo iš Lietuvos.
- Kada? - klausė Daina - ar, tu 
važiuosi jų pasitikiti?
- Jie atvažiuos kitą savaitę, ir mes 
dešimtą valandą važiuosime jų 
pasitikiti į aerouostą. - džiaugėsi 
Rasa.
-Man patiktų, kad ir pas mus 
atvyktų svečiai iš Lietuvos... - 
svajojo Daina, -kur, tu, juos nuveši? 
Ir ką parodysi?
- Aš jiems visą Austrai ij ą aprodysiuf
- sušuko Rasa.
- Negali, viską parodyti! - juokėsi 
Daina.
- Pirmiausiai, aš parodysiu mūsų 
Lietuvių namus, - sakė Rasa, - nes 
ten daug kas vyksta. Jie matys, kaip 
mes tautinius šokius šokame, kaip 
mes dainuojame, sueigas darome, 
kankliuojame.
- Galėsi nuvežti į mūsų mokyklos 
užbaigimo koncertą, kuris bus 
neužilgo, visi vaikai pasirodys, - 
patarė Daina.
- Tai, bus labai įdomu, ir dar 
parodysiu, kaip čia lietuviai žaidžia 
sportą, parodysiu mūsų krepšinio 
grupę, - tęsė Rasa.
- Nepamiršk, nuvežti į skautų 
stovyklą! Ten svečiams patiks, bus 
labai linksma prie laužo su jais 
dainuoti! - sušuko Daina.
- Bet, reikės dar aprodyti Viktoriją. 
Kur, tu, manai yra įdomiausia vieta?
- klausė Rasa.
- Sovereign Hill. Ten svečiai matys, 
kaip Australijoje seniais laikais

Lietuvos
net keletą ašarėlių ir man reikėjo 
nubraukti.

Taip ir prasidėjo mano linksmos 
vasaros atostogos. Vis sutilpom į 
mūsų saulėj „iškeptą“ automobilį: 
mama, tėvas, svečiai- Jonas, Darius 
ir Regina, mano brolis ir aš.

Svečiai žadėjo tik savaitę 
pagyventi Melbourne, vėliau skristi 
į kitus Australijos miestus, aplankyti 
draugus. Tai mums reikėjo gerai 
suplanuoti, kur svečius pavažinėti.

Pirmiausiai nutarėm daryti 
iškylą į miesto centrą. Mat, Darius 
labai norėjo nusipirkti tranzistorių ir 
magnetofoną, nes jis buvo muzikos 
entuziastas. Jonas ir Regina norėjo 
nueiti tik į muziejų, teatrą, kiną ir 
meno galeriją. Tai mes 
pasidalinome į dvi grupes: Darius ir 
aš nutarėm pavaikštinėti po miesto 
krautuves ir paprekiauti, o mano 
tėvai, brolis, kartu su Jonu irRegina 
žadėjo dieną praleisti kultūringai.

Darius buvo tikrai muzikos 
mėgėjas, netik „džaso“ muzikos, ar 
„roko“, bet ir klasikinės muzikos. 
Mudu ėjome į visas krautuves, 
Darius nustebo, kad Australijoje 
galima nusipirkti tiek daug 
magnetofono juostelių ir kitų 
dovanėlių. Jam tikrai patiko 
muzika, tai ir daug tranzistorių ir 
juostelių parnešėm tą dieną namo.

Pasirodė, kad ir Jonas su Regina 
turėjo gerą dieną, net gavo progą 
pasikalbėti su teatro šokėjais.

Sekančias kelias dienas mes 
keliavome į gamtą, pažvejoti ir taip 
sau pastovyklauti.

(Tęsinys sekančiame „Ateities 
Žingsnių“ numeryje)

Andrius Kaladė, Melbourne

Lietuvos
žmonės gyveno! - sušuko Daina.
- Ir į Ballarat nuvešiu. Jie galės 
pajieškoti aukso, - sakė Rasa.
- Aprodyk dar miestą, ten yra gražus 
Botanikos sodas, ten daug krautuvių 
ir dar visokių įdomių vietų yra. Gal, 
net bus koks pasirodymas, kur nors,
- patarė Daina.
- Taip pat parodysiu Viktorijos 
miškus ir pajūrius, - pridėjo Rasa.
- Įdomu, ar Baltijos jūra yra tokia 
pat, kaip Australijos jūros? - galvojo 
Daina.
- Turbūt, Baltija daug gražesnė, ten 
gali dar gintarą surasti, - atsakė 
Rasa.
- Gal, net nebeliks laiko viską 
aprodyti, kai ilgai jie pas tave 
apsistos? - liūdnai klausė Daina.
- Tik du mėnesius, po to grupė 
važiuos į kitas Australijos valstijas,
- atsakė Rasa.
- Bus labai liūdna su jais 
atsisveikinti, - sakė Daina.
- Taip, aš žinau, bet gal aš kada nors 
vėl su jais susitiksiu, - atsakė Rasa.
- O, kaip? - klausė Daina.
- Jeigu aš važiuosiu į Lietuvą! - 
atsakė Rasa.
- Tada, jie galės aprodyti tau visą 
Lietuvą. - džiaugėsi Daina.
- Kaip smagu bus! - pralinksmėjo 
Rasa.
- Negalima kalbėti! - sušuko 
mokytojas, - aš stengiuosi jus 
mokyti, o jūs, tik plepate!

Rasa ir Daina išsigando, sustojo 
svajoti apie Lietuvą ir svečius. Jos 
susikaupė ir pradėjo rašyti ką 
mokytojas liepė.

Lina Didžytė 
Melboumas
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ALB Švietimo Tarybos pranešimas Nr. 34
ALB švietimo tarybos pranešime 

Nr 33 paragrafe (1) įsivėlė klaidelė, 
liečianti Pietų Australijos švietimo 
ministro dovaną Lietuvos švietimui. 
Pasirodo, kad anglų kalbos kursas 
vadinasi, „Heilo, Australia“ (jis yra 
pritaikytas nemokantiems anglų 
kalbos) ir šio kurso yra 5 video 
kasetės, o ne 2 kaip buvo paskelbta. 
Už klaidą atsiprašome redaktorių.

2. Adelaidiškė logopedė Dana 
Baltutytė greitu laiku išvyksta 
Lietuvon padėti gyvenimo 
nuskriaustiems vaikučiams ir 
našlaičiams. Kas gali padėti šiam 
kilniam tikslui, labai prašome 
kreiptis j Daną tel. (08)363 0153.

3. Dėkojame Dr. V. 
Aleksandravičienei, N. Alvikienei, 
Albertui Balsiui, Emilijai Dryžienei, 
Kristinai Dundienei, Viktorijai 
Vitkūnienei, Jovitai Vosylienei už 
paaukotas knygas Lietuvos 
Respublikos švietimo ministerijai, 
prof. A. Butrimui, Lietuvos 
mokykloms, Alytaus mokytojų 
sąjungai ir Vilniaus odontologijos 
fakultetui.

4. Dėkojame Adelaidės „Lietuvai 
remti fondo“ valdybai už 5-tos 
knygų siuntos persiuntimą išlaidų 
apmokėjimą. Siunta pasiųsta tiesiog 
j „Vilbaros“ bendrovę Vokietijoje, o 
iš ten vežama sunkvežimiu tiesiog į 
Lietuvą. Kaip ir ankstesnėse siuntų 
supakavime ir persiuntimu 
nebūčiau galėjusi apsieti be Vytauto 
Palupo ir Juliaus Poškos pagalbos. 
Ačiū jiems!

5. Nuoširdi padėka PALMD 
„Moterų Sekcijai“ Ink. už $200.00 
auką Lietuvos švietimo reikalams. 
Už juos jau nupirktas anglų kalbos 
„Discoveries“ kursas su vadovėliais 
mokiniams, mokytojams, 
gramatikos ir pratimų sąsiuviniais, 
kontroliniais darbais ir kasetėmis.

6. Balandžio 16 d. laiške, Nijolė 
Biežytė, kuri mokytojauja Kaune, 
šitaip apibūdina Lietuvos švietimo 
padėtį:

„...We need ANY, ALL, EVERY, 
EVERYTHING we can get in 
English.“
Jos adresas: Nijolė Biežytė, C/o A. 
Gedminas, Prancūzų g-vė 76-41,

Aukos Lietuvių 
namams

Malonu konstatuoti faktą, kad 
kaip paskiri asmenys, taip ir 
organizacijos nepamiršta Lietuvių 
namų ir juos paremia savo aukomis, 
kas įgalina mūsų namus išlaikyti 
atatinkamoje aukštumoje bei juos 
tobulinti.

Laikotarpyje, tarp praėjusių 
metų liepos mėnesio ir šių metų 
gegužės mėn. Lietuvių namus 
parėmė šie asmenys ir organizacijos: 
Pranas Vaičius $1,000, Pensinininkų 
klubas $900, „Talka“ $500, Katalikių 
Moterų d-ja $500, Soc. Globos 
Moterų d-ja $500, „Dainos 
Sambūris“ $300, LKVS S-ga 
„Ramovė“ $300, Katalikų 
Federacijos v-ba $200, „Vytenio“ 
Saulių Kuopa $200, Julija Klupšienė 
$140, Juozas Balčiūnas padovanojo 
šaldytuvą.

Praėjusiais metais stambia auka 
$4,000 Lietuvių namus parėmė 
Jadvyga Bražienė, Vinco Sivicko 
atminimui.

Melbourne Liet. Klubo valdyba 
reiškia nuoširdžią padėką visiems 
rėmėjams ir tikisi, kad jų pavyzdys 
paskatins ir kitus narius nepamiršti 
Lietuvių namų.

Melb. Liet. Klubo valdyba

233035 Kaunas, Lithuania.
7. Spalvotos reklamos, 

Wool worth, David Jones, ir t.t. 
randamos laikraščių prieduose ir 
pašto dėžutėse yra tinkamos anglų 
kalbos žodyno praplėtimui. Jos 
nieko nekainuoja, nesunkiai sveria, 
o priklijuotos ant kartono lakšto ar 
nuopjovos, tampa anglų kalbos 
mokytojui vertinga pedagogine 
medžiaga. Siunčiant knygų 
siuntinėlį Lietuvon, įdėkite tokią 
brošiūrėlę. Ji ten pravers kalbų 
mokymui.

8. L.R. kultūros ir švietimo 
ministras Darius Kuolys atsiuntė 
Australijos lietuviškoms mokykloms 
70 knygų. Jos jau pasiųstos į 
Sydney, Melbourne, Geelong ir 
Adelaidės mokyklas. Dėkojame 
ministrui už dosnią dovaną.

9. Iš „Vyturio“ leidyklos

Socialinės Globos Moterų
Draugijai Melbourne

Labai maloniai mus nudžiugino 
Jūsų dėmesys ir dovanos. Maloniau 
darosi gyventi, kai sutinki gyvenime 
gerų žmonių. Bet koks dėmesys 
mūsų bėdoms mus labai džiugina ir 
jaudina.

Kun. Kęstutį Ralį mes 
pasitikome Maskvoje, nes buvo 
gauta jo telefongramą iš Australijos. 
Jūsų laišką aš gavau tik kovo 12 
dieną, o jis atskrido vasario 28 d.

Kelionė pasisekė gerai. Vežimėlį 
mūsų draugija nusprendė paskirti 
mano sūnui Mindaugui. Jam 12 
metų. Jis gimė su stuburo išvarža, 
kurią jam išoperavo būnant 
septynių mėnesių. Operacija buvo 
labai sudėtinga, tris kartus 
pakartota. Būnant 3 metukų 
operuota kairės kojos kirkšnis. 
Berniukas lanko specialią mokyklą 
Kaune ir jį kasdien su vežimėliu ten 
nuvežam. Be vežimėlio mes

Mindaugas Boruta prie savo darbo stalo. Jam paskirta Socialinės Globos 
Moterų Draugijos Melbourne invalido kėdė - vežimėlis.

Vyskupas Juozas Žemaitis lankosi JAV-se
Amerikos Lietuvių Kunigų 

Vienybės kvietimu, nuo gegužės 9- 
osios iki birželio vidurio Jungtinėse 
Amerikos Valstybėse lankysis 
Vilkaviškio vyskupijos apaštalinis 
administratorius vyskupas Juozas 
Žemaitis. Vyskupą kelionėje lydės 
Vilkaviškio klebonas kun. Vytautas 
Gustaitis. Svečiai New Yorką 
pasieks gegužės 9 dieną. Čia 
numatyti susitikimai su 
arkivyskupijos atstovais, su 
vyskupu Baltakiu, apylinkės 
lietuviais kunigais ir pasauliečiais, 

direktoriaus Juozo Vaitkaus gavome 
virš 20 knygų, kurias irgi 
pasiuntėme į viršminėtas mokyklas. 
Dėkojame p. Vaitkui.

10. „Vyturio“ leidyklos 
direktorius Juozas Vaitkus atsiuntė 
knygą ir brošiūrą: „Lietuva: 
Dokumentai, liudijimai, atgarsiai 
1991.01.13“ ir „Lietuva 1991.01.13“. 
Knyga ir brošiūra gausiai 
iliustruotos mums šiurpiais vaizdais. 
Tai mūsų tautos istorinis momentas, 
kurio neturėtumėm pamiršti, ir 
pagal išgales, su juo supažindinti 
savo kaimynus australus ir 
kitataučius. Dalis lėšų, gautų už šią 
knygą, skiriama labdarai ir Lietuvos 
nepriklausomybei stiprinti. Mielai 
suteiksiu daugiau žinių apie šiuos 
leidinius.

Isolda I. Poželaitė-Davis 
ALB Švietimo tarybos pirmininkė 

negalime išeiti iš namų. Labai Jums 
dėkoja mūsų sūnelis ir visa mūsų 
šeima.

Vienkartinius švirkštus, vaistus, 
ranksiuoščius ir šlapimo surinkėjus 
mes paskyrėme specialiems ugdymo 
ir reabilitacijos namams Kaune, 
kuriuos jau balandžio 2 d. 
atidarysime. Juos lankys patys 
sunkiausi Kauno vaikai-invalidai 
iki 12 metų. Siems namučiams dar 
neturime jokios specialios įrangos. 
Vilniuje pradžią tokių namų padarė 
viešnia iš Australijos Danutė 
Baltutytė. Mes jai labai dėkingi ir 
laukiame sugrištant į Lietuvą.

Dar išdrikčiau Jūsų paprašyti 
tokių panašių namų darbo 
metodikos, įrangos prospektų, bei 
kitos žinių teikiančios literatūros.

Su Dievu ir kuo nuoširdžiausiais 
mūsų linkėjimais iš Lietuvos. 
233041 Lietuva, Kaunas, Baltų 69-5, 
Danutė Borutienė 

vietos spauda, su karitatyvinės 
organizacijos Catholic Medical 
Mission Board nariais. Si 
organizacija suteikė Lietuvai 
stambią humanitarinę pagalbą.

Vyskupas Žemaitis New Yorke 
taip pat aplankys Fordhamo 
universitetą, kuris į Lietuvą yra 
nusiuntęs kelis tūkstančius knygų

Gegužės 15 dieną vysk. Žemaitis 
vyks į Vašingtoną, kur susitiks su 
Jungtinių Amerikos Valstybių 

Medicininė 
pagalba Lietuvai

Vargu yra kita išeivijos 
bendruomenė pasiuntus tiek vaistų 
ir moderniškų aparatų Lietuvos 
ligoninėm, kaip mūsiškė. Bet 
atrodo, kad solidarumo su tauta 
iniciatyva dar nesibaigia.

Melbourne Karių Vet. Sąjunga 
„Ramovė“, suruošė specialų 
koncertą, kad jo pelną panaudoti 
mediciniškai paramai mūsų kraštui. 
Kagi, koncertas tikrai buvo geras, o 
į jį eidami ne tik apsimokėjo už 
įėjimą, bet dar spontaniškai gerokai 
suaukojo žinodami apie koncerto 
kilnų tikslą. O po to atsirado grupė 
patrijotų su stambesnėm aukom. 
Lidija Petruševičienė paskyrė $840 
surinktų vietoj gėlių jos mirusio 
vyro garbei. Pati „Ramovė“ 
prisidėjo su $500, F. Gužas su $500, 
N .N. su $200, Feliksas ir Alf. Ročiai 
su $200, Melbourno Lietuvių Klubas 
su $150, „Vytenio Saulių“ kuopa su 
$100, J. Balčiūnas su $100, A. 
Volkienė su $50, dr. K. Zdanius su 
$45, EJ. Juškevičiai su $40, 
„Tėviškės Aidai“ su $30, J. Goodsall 
su $20. Dr. J. Kunca padovanojo 
laringoskopa ir gavo iš vienos 
australų firmos antibiotikų dovaną 
$6,000vertės. Dr.J.Kunca$115,Pr. 
Dranginės $70. Po $20 L. 
Ališauskienė, L. Lipkevičius, B. 
Kaminskas, V. Salkūnas. A. 
Kasperiūnas su $15, po $10 B. 
Prašmutaitė, Z. Prašmutaitė, B.V. 
Vaitkai, V. Ramoškis, Alg. 
Žilinskas, L.V. Žukauskas, L. 
Pikelis, J. Černiauskas. Po $5 Dvi 
ponios, J. Vizbaras, J. Valaitienė, G. 
Ribačiauskas, V. Stagis, V. Sidabrą 
ir $4 B. Staugaitienė. Ui bilietus 
gauta $710. . ..

Padedant J. Stačiūnui Adelaidėj 
ir dr. Kuncai Melbourne, pavyko 
nupirkti už labai gera kainą širdies 
defibriliatorių tiesiai iš Vokietijos 
fabriko ir superfracator aparatą. Du 
aparatai jau yra Lietuvoje. Vaistai 
skubiai bus siunčiami pasitaikius 
pirmai progai.

„Ramovė“ nuoširdžiai dėkoja 
visiem prisidėjusiem aukomis ir 
kitokia parama prie šios iniciatyvos 
įvykdymo. Mes esam įsitikinę, kad 
Lietuva laukia iš mūsų ne tiek 
malonių žodžių, kiek konkrečios 
pagalbos, kurios mūsų broliam 
reikia kaip tik šiuo labai kraštui 
kritišku metu.

Mūsų kukli parama būtų 
kainavus kraštui mažiausiai pusę 
milijono rublių, ir minėtos 
aparatūros ir antibiotikų vargu būtų 
galima nupirkti S. Sąjungoj.

V. Bosi kis 
„Ramovės* pirmininkas

Katalikų konferencijos nariais, 
aplankys vietos katalikų 
universitetą, pasimatys su Lietuvos 
diplomatiniu atstovu Stasiu 
Lozoraičiu ir su vietos lietuviais.

Gegužės 17 vysk. Žemaitis ir 
kun. Gustaitis iš Vašingtono išskris 
į Los Angeles, kur išbus iki 
gegužės 20-osios, po to lankysis 
Čikagoje, kur dalyvaus lietuvių 
kultūros kongrese. Iš Čikagos 
keliaus į Detroitą ir Clevelandą, 
vėliau į Bostaną, Putnamą ir kitas 
vietoves. Sekmadienį, birželio 16 
dieną Bostono katedroje vysk. 
Žemaitis drauge su vietos 
arkivyskupu kardinolu Law 
koncelebruos Mišias, per kurias bus 
prisimintbs 1940 metų birželio 
trėmimų aukos. LRTV
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Krašto valdybos susitikimas su Švietimo ir
Kultūros Tarybų pirmininkėm emw;..r! -

Melbournas
Birželio mėnuo yra skiriamas 

pagarbinti Švenčiausią Jėzaus Širdį. 
Mūsų istorijoje 1939-1940 metų 
birželis nėra tyro džiaugsmo, bet 
dvasinių ir fizinių kančių mėnuo.

Baisiuosius trėmimus į Sibirą, 
minėsime birželio 16-tą sekmadienį 
iškilmingomis pamaldomis šv. Jono 
bažnyčioje. Organizacijos su 
vėliavomis ir garbės sargyba į 
pamaldas eina su procesija. Visi 
kviečiami prie šv. Komunijos už 
Lietuvos kankinius. Malda 
pagerbsime nukankintus lietuvius 
Sibire ir Rusijos kalėjimuose.

Tautos Fondo Atstovybė renka 
aukas Trėmimų minėjimo dieną 
birželio 16 d. Laisvės kovai, kuriai 
vadovauja Vyriausias Lietuvos 
Išlaisvinimo Komitetas - VLIKas.

„Tėviškės Aidams“ $1,000 
prisiuntė advokatas J. Lukaitis. Tą 
dovaną paskyrė Juozas Vaseris iš 
savo brolio Prelato Prano Vaserio 
palikimo.

Liucija Gaigalienė šv. Mišias 
užprašė Talės Laukaitienės 
laidotuvių atminimui Keturnedėlio 
proga.

Paminklas pašventintas ant A.A. 
Alfonso Sadausko kapo Fawkner 
kapinėse, mirusio 1990.IX.24. 
Paminklą pastatė jo žmona Aldona 
Sadauskienė ir aukotos šv. Mišiosuž 
jo vėlę.

Vincą Sidabrą laidojant, už jo vėlę 
šv. Mišioms aukojo: P. Alešiūnienė, 
Z. Augaitis, K. Augūnienė, B. 
Aukštuolienė, M. Colc Balsys, V.A. 
Baltrukonis, OTr. Bartaškai, A.V. 
Bieliauskai, OJ. Bratiškai, J. 
Bražienė, J.J. Bruožiai, L. 
Gaigalienė, A. Galiauskas, S. 
Grybienė, S.A. Jankevičiai, J.A. 
Kairys, Ant. Kalvaitienė, V.V. 
Kasperaičiai, J.L. Kebliai, R. 
Klimienė, J.A. Lekniai, S. Lukaitis, 
E.E. Margan-Marganavičiai, E. 
Markonienė, E.M. Matulioniai, P. 
Mažylis, J. Mikštas, BJ. Oželiai, L. 
Padgurskis, M.I. Paltanavičiai, L. 
Petruševičius, Pikeliai, B. 
Prašmutaitė, M. Prašmutienė, L.A. 
Ramanauskas, A. Ramanauskas, S. 
Raštutis, A.F. Ročius, Ant. 
Rukšėnas, B.M. Sadauskai, J. 
Sarapinas ir NN, T J. Seliokai, E. 
Seženis, O. Skirka ir šeima, VJD. 
Sparvelis, S. Steponavičienė, E.R. 
Semetai, Šeštokienė, S.P.M. Siuškai, 
V.V. Sukevičiai, A. Valkienė, J.M. 
Venckai, V. Židžiūnienė, J.V.

A. f A. Jonui Urbanavičiui
mirus, jo žmoną, mūsų mielą choristę, Aldoną Urbanavičienę, jos 
šeimą ir artimuosius nuoširdžiai užjaučiame

Melbourne Dainos Sambūris

.,. Mirus A. f A. Juozapui Rupinskui

mielus idėjos draugus Joną ir Vingrą Rupinskus su šeima ir 
artimuosius skaudžiose liūdesio dienose užjaučia ir kartu liūdi.

Adelaidės Ateitininkai

Mielam Bičiuliui

A. t A. Antanui Statkui
mirus, jo žmoną Mariją, sūnų Juozą, anūką Ričardą ir sūnų Vincą 
su šeima ir artimuosius giliai užjaučiu ir kartu liūdžiu.

Vanda Narušienė

Zitkevičiai.
Jonas Urbonavičius, 83 metų 

amžiaus, mirė gegužės 23 d. 
Rožančius kalbėtas Tobin 
koplyčioje Malvern. Laidotuvių šv. 
Mišios šv. Jono bažnyčioje gegužės 
27 d. ir palydėtas į Springvale 
kapinių krematoriumą. Giliame 
liūdesyje žmona Aldona, vaikai - 
Natalia Aldona, Birutė, Aurelia, 
Algirdas Romanas, Jonas, o 
jauniausias sūnus Petras mirė 1988 
m.

Prof. Adomas Butrimas iš 
Vilniaus universiteto lankosi 
Australijoje skaitydamas paskaitas 
universitetuose, o gegužės 12 d. 
apsilankė mūsų Parapijos 
Sekmadienio Mokykloje ir turėjo 
įdomią pamoką, dar parodydamas 
skaidrių iš Lietuvos istorijos ir 
archeologijos.

Lietuvių Karių Veteranų 
Sąjunga „Ramovė“ už mirusius 
Ramovėnus šv. Mišias užprašė 
birželio 8 d. šeštadienį Lietuvos 
Kankinių koplyčioje 2 vai.

Australijos Lietuvių Dienų 
Rengimo komitetas paskyrė 
„Tėviškės Aidams“ $300, už ką „TA“ 
Administracija nuoširdžiai dėkoja.

PRANEŠIMAS
Melbourne'o Apylinkės valdyba 

kviečia visus į Sibiro išvežimų 50- 
ųjų metinių paminėjimą, kuris įvyks 
Melbourne'o Lietuvių namuose š.m. 
birželio 16 d. 2 vai. 30 min. po pietų. 
Kalbėtojų tarpe bus Jaunųjų 
Liberalų lyderis David Stevens ir 
Viktorijos Baltų tarybos pirmininkė 
Valda Liepins. Minėjimas 
ruošiamas Viktorijos Baltų tarybos 
ir Melbourne'o Apylinkės valdybos 
jėgomis.

Saulius Varnas (už sekretorių)

Ramovėnų ir jų šeimų 
žiniai

Birželio mėn. 8 d. 2 vai. p.p. 
šeštadienį, Kankinių koplyčioje, bus 
laikomos šv. Mišias už mirusius 
ramovėnus.

Mirusių ramovėnų šeimos, jų 
draugai bei visi ramovėnai 
kviečiame pagerbti mirusiuosius.

LKVS „Ramovė“
Melb. skyriaus valdyba

Šių metų vasario 23-24 dd. 
Krašto Valdybos pakvietimą 
susitikimui priėmusios, Canberroje 
lankėsi Australijos Lietuvių 
Švietimo ir Kultūros Tarybų 
pirmininkės - Isolda Požėlaitė-Davis 
ir Dana Baltutienė.

Naujos Krašto Valdybos nariams 
vos pradėjus savo dviejų metų 
kadencija, buvo svarbu gerai 
susipažinti su šių dviejų ypatingai 
svarbių veiksnių pirmininkėmis ir 
jų darbais, nes šios dvi sritys turi 
svarų įnašą ne tik į Australijos 
lietuvių gyvenimą bet ir svarbių 
vaidmenį ryšių palaikime su 
Lietuva.

Susitikime, kuris tęsėsi dvi 
dienas, buvo aptarta daug svarbių 
klausimų, buvo pažvelgta ne vien į 
praeities, bet irį ateities darbus: kas 
planuojama, kas turėtų būti 
įvykdyta ateityje. Visose 
diskusijose stipriai jaučiama 
smarkiai pasikeitusi lietuvių ir 
Lietuvos šalies padėtis, nes atstačius 
Lietuvos nepriklausomybę, 1990 
kovo 11 d., tiek Lietuvos, tiek 
išeivijos lietuvių veiklos padėtis 
neišvengiamai pasikeitusi.

D; "kusijose ypatingas dėmesys 
buvo skiriamas sekantiems 
punktams:
1. Krašto Valdybos finansinės 
padėties sustriprinimui Švietimo ir 
Kultūros veiklos planų efektyviam 
realizavimui.
2. Atsakomingas ir efektyvus svečių 
iškvietimas iš Lietuvos.
3. Jaunų vadovų parama ir 
ugdymas.
4. Jaunų specialistų nuvykimo į 
Lietuvą nuopelnai, reikalingumas.

A. t A. VINCAS SIDABRĄ
Melbourne lietuviai vėl staiga ir 

netikėtai neteko savo aktyvaus ir 
energingo nario, ypatingai 
Pensininkų Sąjungos valdyba gero 
organizatoriaus įvairių iškilų ir 
ekskursijų vadovo Vincas buvo 
pareigingas, nuoširdus, ramaus 
būdo žmogus. Santykiuose su 
žmonėmis iš jo dvelkė gera valia ir 
nuoširdumas. Buvo jis didelis 
lietuviškos spaudos rėmėjas ir 
apskritai patriotas lietuvis.

Gimė jis Keturvalakių 
miestelyje, kuris randasi tarp 
Vilkaviškio ir Marijampolės. 
Mokėsi Marijampolės Rygiškių Jono 
gimnazijoje ir gerai prasilavino. 
Gimtinę jam teko apleisti jaunam. 
Jis buvo gimęs 1926 m. sausio 4 d. 
Į Australiją atvyko su pirmaisiais 
transportais 1948 m. spalio 29d. 
Vedęs australą mergaite Lorraine, ją 
patraukė į lietuvybę. Jų abi 
dukrelės Teresė Birutė Marija ir 
Veronika Pamela mokėsi mūsų 
Parapijos Sekmadienio mokykloje, 
jos puikiai kalba lietuviškai ir tėvas 
Vincas jas buvo nusivežęs į 
Tėvynę Lietuvą aplankyti Vinco 
motiną ir tris seseris ir brolį. Taip 
labai Vincas rūpinosi savo 
dukrelėm įdiegti į širdį Tėvynės 
Lietuvos meilę.

Rožančius prie karsto buvo 
kalbamas Tobin laidotuvių 
koplyčioje Burwoode. Karstas 
apdengtas Lietuvos Trispalve, 
Garbės sargyboje su vėliavomis 
stovėjo LKVS Ramovės ir DLK 
Vytenio Saulių kuopa. Vinco 
jaunystes draugas Juozas ir Marytė 
Paltanavičiai buvo atvykę iš 
Sydney. Prie karsto po Rožančiaus

5. Australijos ’ „specialistų“ 
profesinių ryšių su Lietuva 
sustiprinimas: painformavimas apie 
pasaulinius patobulinimus/ 
išradimus, bei apie konferencijų 
dalyvavimo galimybes. Tinkamos 
spaudos parūpinimas per 
prenumeratas bei susirašinėjimą.
6. Dėti pastangas supažindinti 
australų visuomenę su Lietuva per 
kultūrinių ir mokslinių vienetų/ 
asmenų apsikeitimus, koncertus 
stažuotes ir t.t.
7. Medžiagos teikimas Australijos 
Lietuvių archyvui ir Australijos 
lietuvių veiklos istorinis 
užrekordavimas.
8. Pasižymėjusių jaunuolių veikėjų 
premijų atgaivinimas bei mecenatų 
ieškojimas toms premijoms.
9. Vietinių kultūrinių vienetų 
skatinimas gastroliuoti kitose 
kolonijose.
Kiekviena aukščiau minėta tema 
yra sudėtinga, turinti visokių 
pramatytų ir nepramatytų keblumų, 
verto kartotino dėmesio, tięk 
spaudoje, tiek diskusijose. Be abejo 
yra ir kitų rūpiamų klausimų vertų 
tolimesnių diskusijų.

Krašto Valdybos narių nuomone 
susitikimas su Švietimo ir Kultūros 
Tarybų pirmininkėmis laikomas 
nepaprastai vertingu ir pakartotinu. 
Krašto Valdybos nariams teko, 
gėrėtis pirmininkių entuziąsmu , ir 
pagirtino darbo nuopelnais. Belieka 
mieloms bendradarbėms palinkėtiir 
toliau tęsti šį darbą su ta pačia 
energija ir pasišventimu. . , i

Jūras Kovalskis 
Krašto Valdybos Vice-pirmininkas 
Informacijos

atsisveikinimo žodžius tarė 
Pensininku Sąjungos pirm. Alisa 
Baltrukonienė, DLK Vytenio Saulių 
kuopos pirm. Vytas Sukevičius, 
Gyvojo Rožančius Brolijos pirm. 
Leonas Padgurskis ir LKVS 
Ramovės ir Lietuvių Klubo pirm. 
Vladas Bosikis. ; ■

Laidotuvių pamaldos <,>buvo 
iškilmingos šv. Jono bažnyčioje 
gegužės 21 d. prisirinkus pilnai 
bažnyčiai. Sv. Mišias aukojo kun. 
dr. Pr. Dauknys, skaitymus atliko 
Alisa Baltrukonienė, visiems 
palydint skambiom giesmėm.. 
Fawkner kapinėse pašventinus 
laidojimo vietą ir pasimeldus, visi 
sugiedojome Lietuvos himną ir 
žmona Lorraine ant savo mylimo ir 
brangaus vyro karsto užbėrė iš 
Lietuvos atsivežtos gimtinės žemės. 
Išgirsk, gailestingasis Viešpatie, 
mūsų maldas ir atverk mūsų broliui 
Vincui dangaus vartosi

Tegul Dievas Vincui teikia 
amžinąją šviesa

Alisa Baltrukonienė
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švietimo ir Kultūros Tarybos
Nebūtų įmanoma realizuoti

daugybę projektų pavestų ALB 
Krašto Valdybai Švietimo ir 
Kultūrinėse srityse, be entuziastiškų 
ir pasišventusių žmonių 
Užnugaryje. Tokį užnugarį KV 
Švietimo ir Kultūros reikaluose 
Suteikia vos prieš keletą metų 
atstatytos Švietimo ir Kultūros 
Tarybos, kuriom nuo įsteigimo 
prodžios energingai ir nepaprastai 
tobulai vadovauja Isolda Poželaitė- 
Davis (Švietimo trybai) ir Dana 
Baltutienė (Kultūros tarybai). Tam, 
kad palengvinti jų užbrėžtų darbų 
įgyvendinimą ir palaikyti kuo 
tampresnę komunikaciją tarp 
liežuvių kolonijų, pirmininkės yra 
sudariusios specialistų tinklus į 
kuriuos įeina atstovai iš daugumos 
Australijos kolonijų. Šių Tarybų 
nariai mėgina atlikti užprašytus 
darbus, duoti pasiūlymus Tarybų 
Pirmininkėm, dalyvauti 
pasitarimuose kiek įmanoma.

Nors ALB Krašto valdybos 
sąstatas keičiasi kas 2 metus, 
įsidėmėtina, kad Švietimo ir 
Kultūros Tarybų tiek pirmininkės, 
tiek narių dauguma, rečiau keičiasi. 
Šių komisijų nariai,ės noriai 
prisideda prie Pirmininkių prašymų 
ir stengiasi palaikyti informacinius 
ryšius tarpusavyje ir su lietuvių 
bendruomene.

Džiugu, pamatyti kad 
dabartiniai, 1991-92 metų Švietimo 
ir Kultūros Tarybų sąrašai yra 
praplėsti: įskaito ne vien buvusius 
narius/es bet taip pat įtraukia naujų 
pavardžių.

Jūsų susipažinimui pristatome 
lių Tarybų sąrašus. Turint reikalų, 
Mausimų ar siūlymų Švietimo ar 
Kultūriniais klausimais, prašome 
kreiptis į šių Tarybų Pirmininkes 
tiesioginiai arba per Jūsų 
gyvenamos vietovės atstovą/ę.

101 -1592 Švietimo Tarybos
Statas:
Išolda Poželaitė-Davis (Pirmininkė), 
6-365 Military Rd., Henley Beach 
S.A. 5022, tel (08) 356-2617
Ieva Arienė, 12 Rooney St. Lower 
Taffiplestowe, Vic. 3107 tel (03) 850- 
7248
Emilija Dryžienė, 18 Hillcrest Drive, 
Eden Hills, S.A. 5050, tel (08) 276- 
8301
Kristina Dundienė, 41 Cuthero Tee 
Kensington Gdns SA. 5068, tel (08) 
31-9408
Dona Sadauskaitė-Gaylard, 17 Bank 
St. Margate, Qld.4019, tel (07)883- 
1751
Aldona Vesčiūnaitė-Janavičienė, 77 
Bur com Ave. Rushcutters Bay, NSW 
2011, tel (02) 332-1471
Filomena Luckienė, 16 Kildare St. 
Carina Hts. Qld. 4152, tel (07)395- 
1087
Ona Maksvytienė, 21-211 Old South 
HeUd Rd. Bondi NSW 2026, tel 
(02)387-3393
Gražina Pranauskienė, 4 Lindon St.

2993
Kęstutis Protas, 26 Renshaw Ave. 
Auburn NSW 2144, tel (02)649-7314 
Birutė Radzivanienė, 66 Wimbledon 
St. Beckenham W.A. 6107, 
tel(09)458-4326
Jūratė Reilly, 107 Camden Rd., 
Newtown, Vic. 3220, tel(052)217-862 
Nemira Masiulytė-Stapleton, 16 
Dennis Grove, Vista,S.A. 5091, 
tel(08)263-9647
Rasa Mauragienė, 28 Moodie St. 
Farrer, ACT 2607, tel (06)286-2447 
Audronė Stepanienė, ALB Krašto 
Valdybos Narė, 5 Bonwick Place, 
Garran, ACT 2605, tel(06)282-4013 
DrRegina Svambarienė, 112 Chapel 
Rd. Moorabin, Vic. 3189, tel(03)555- 
6204
Algis Taškūnas, P.O. Box 777, Sandy 
Bay, Tas. 7005, tel (002)20-2188 
Dr. Saulius Varnas, 11 Jenkins St. 
Noble Park, Vic. 3174, tel(03)546- 
1292

1991-92 Kultūros Tarybos 
Sąstatas:
Melbourne:
Dana M. Baltutienė (Pirmininkė), 3 
Warren Crt. Mt.Waverley, Vic. 3149, 
tel(03)807-35545
Alisa Baltrukonienė (Sekretorė), 5 
Diamond St. Glen Waverley, Vic. 
3150, tel(03)803-4292
Andrius Vaitiekūnas (Iždininkas), 2 
Schofield St. Essendon, Vic. 3040, 
teI(03)379-2325
Jadvyga Mulevičienė, 7 Annie Crt. 
Croydon, Vic. 3136, tel(03)726-9414 
Edvardas Sidlauskas, 22 Stradbroke 
Drive, St.Albans, Vic. 3121, 
tel(03)366-2087
Kristina Didelytė, 40 Bay View Rd. 
Glenroy, Vic. 3046, tel(03)306-7358 
Adelaidėje:
Janina Vabolienė, 25 McLachlan 
Ave. Glenelg Nth. S.A. 5045, 
tel(08)294-3792
Viktoras Baltutis, 1 Belinda St. 
Evandale, S.A. 5069, tel (08)363-0153 
Leonas Gerulaitis, 19 Wilford Ave. 
Underdale, S.A. 5032, tel(08)43-4044 
Ieva Pocienė, 94 Leicester St. 
Parkside, S.A. 5063, tel(08)272-6766 
Genovaitė Vasiliauskienė, 4 George 
St. Torrens Park, SA. 5062, 
tel(08)271-7172
Elena Varnienė, 123 Kingston Ave. 
Melrose Park, S.A. 5039, tel(08)276- 
6003

Brisbane:
Kazys Bagdonas, 7 Bardot St. 
McDowell, Qld. 4053, tel(07)353- 
3236
Canberra:
Vida Pužaitė-Howe, 8 Want Place, 
Latham ACT 2615, teI(06)254-8106 
Rasa Mauragienė, 28 Moodie St. 
Farrer, ACT 2606, tel(06)286-2447 
Audronė Stepanienė, 5 Bonwick 
Place, Garran, ACT 2605, 
tel(06)282-4013
Geelong:
Gražina Pranauskienė, 4 Lindon St.

East Geelong, Vic. 3219, tel (052)29-

Nr 21 1991 m. birželio mėn, 4 d.

Motinos Dienos minėjimas
Motinos Dieną susirinkome į p.p. 

Šikšnių patalpą iš visų Hobarto 
kampų pagerbti mūsų brangias 
motinėles ir močiutes. Motinos 
Dienos minėjimą pradėjome 
minutės tyla pagerbdami motinas 
iškeliavusias į amžiną poilsį.

Po to Terėsė Siaučiūnaitė 
apdovanojo motinas baltais 
gvazdikais, o Ramūnas Tarvydas 
pasveikino atvykusias motinas 
paminėdamas kiek jos yra 
nusipelnusios, kiek vargo išvargo 
augindamos vaikus, kaip sunku 
buvo išmokinti juos lietuvių kalbos 
svetimoj šaly, bet kaip motinos per 
šimtmečius išlaikė lietuvių kalbą 
gyvą, taip ir mūsų motinos sugebėjo 
tai padaryti čia. Baigęs pakvietė 
Loretą Eskirtienę paskaityti 
paskaitą.

Loreta paskaitą pradėjo 
jausmingu eilėraščių apie motiną, o 
paskaitoje taip pat jausmingais 
žodžiais išminėjo motinos darbus, 
vargus ir jų nuopelnus, netik šeimai 
bet ir visai tautai.

Į minėjimą atsilankė svečias, 
Tasmanijos premiero patarėjas 
kultūriniams ir etninių 
bendruomenių reikalams, sveikatos 
ministeris John White. Jis išreiškė 
pasididžiavimą, kad buvo 
pakviestas į tokį dydį minėjimą ir 
padėkojo už sudarytą progą 
susipažinti su taip gausiai 
susirinkusiais lietuviais. Juozas 
Paškevičius padovanojo ministeriui 
lietuvišką ženklelį šios dienos 
prisiminimui. Nijolė Wilson 
padainavo dvi daineles, o Ramūnas

East Geelong, Vic. 3219, tel(052)29- 
2993
Loreta Cižauskaitė-Tigani, 34 
Oberon Dr. Belmont, Vic. 3216, 
tel(052)43-7411
Hobartas:
Genovaitė Kazokienė, 4/73 Augusta 
Rd. Lenah Valley, Tas. 7008 
tel(002)28-2139
Newcastle:
Viktorija Kristenssen, 47 Catherine 
St. Kotara South, NSW 2288 
tel(049)432-788
Perth:
Birutė Radzivanienė, 66 Wimbledon 
St. Beckenham, W.A. 6107, 
tel(09)458-43326
Sidnėjuje:
Bronius Žalys, 9 Lloyd Ave. 
Yagoona, NSW 2199, tel(02)790- 
3101
Agnė Lukšytė-Meiliunienė,9 Elwin 
St. Peakhurst, NSW 2210, tel (02)534- 
3489
Dr.Rūta Kavaliauskaitė- 
Cavalouski,l/6 Redmyre Rd. 
Strathfield, NSW 2135, tel(02)764- 
1416
Eglė Žižytė-Garrick, 28 North St. 
Balmain, NSW 2041, tel(02)818-3393 

ir Loreta padeklamavo po porą 
eilėraščių.

Minėjimą užbaigėme 
sugiedodami Tautos Himną. 
Minėjimo programai pasibaigus 
pagerbėme ir padėkojome Perkūno 
sporto klubo sportininkams už jų 
ypatingai gerą pasirodymą krepšinio 
žaidime Lietuvių Dienose 
Melbourne. Bendruomenės vardu, 
Ramūnas Tarvydas įteikė tautišką 
juostą Petrui Stanwix, kaip padėkos 
išreiškimą už jo daugelio metų 
darbą ir pasiaukojimą vedant 
Perkūno klubo sportininkus į 
daugelį laimėjimų.

Juozas Paškevičius įteikė jam 
tautiško motyvo atvirutę pripildytą 
benruomenės narių parašų. Stanwix 
su susijaudinimu padėkojo už 
dovanas ir padovanojo Juozui 
medalį, kurį užsipelnė Lietuvių 
Dienose Melbourne, tuo
įvertindamas Juozo įdėtą triūsą 
dirbant tarpininku tarp
bendruomenės ir klubo daugelį 
metų. Po visų ceremonijų, Hildegard 
ir Bonifacas pavaišino visus šilta 
vakariene.

Pasistiprinę, girkšnodami kas 
šampano, kas vyno taures, 
linkėjome motinėlėms geros 
sveikatos ir reiškėme viltį, kad po 
metų vėl susitiksime jas tokias pat 
gražias, jaunai atrodančias ir 
linksmas kaip ir šiais metais.

Hobarte, HELLP komitetas 
rengia 1941 m. birželio 15 d. 
Trėmimų minėjimą. Minėjimą 
pradėsime šeštadienį vakare 6.30 
vai. budėjimu su žvakutėmis prie st. 
Joseph bažnyčios Macqaurie ir 
Murray gatvių sankryžoj. 7.30 vai. 
bus laikomos ekumeninės 
pamaldos. Nuoširdžiai prašome 
visus lietuvius dalyvauti budėjime ir 
pamaldose.

Hobarto Apylinkės Valdyba

Pasaulio jaunimo 
sąskridis Čenstakave

Daugiau negu trys tūkstančiai 
jaunimo vien iš Milano 
arkivyskupijos dalyvaus rugpiūčio 
mėnesi Čenstakave įvyksiančiame 
pasaulio jaunimo sąskrydyje. 
Jaunimo kelionės į Čenstakavą ta 
proga ruošiamos ir kitose Italijos 
vyskupijose. Numatoma, kad 
sąskrydyje rugpiūčio mėnesio 
viduryje dalyvaus arti šimto 
tūkstančio jaunimo iš įvairių 
pasaulio kraštų ir kontinentų. 
Tikimasi susilaukti ir Lietuvos 
jaunimo grupių. Rugpiūčio 15-tą 
sąskrydžio dalyvius, - pasaulio 
jaunimo atstovus, pasveikins 
Popiežius Jonas Paulius II-sis, kuris 
ta proga specialiai nuvyks į 
Lenkiją.

RENK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ
nas įo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ. Fondą stiprinsime ir jį ugdysime, Jei įvairiomis 
progomis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai 
angliškąjį Fondo pavadinimą Ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, ftortfi Melbourne, Victoria.
Visą kara^žondenclją Ir aukas prašome siųsti adresu:
P.O. Box U, North Melbourne. Vic. 3051

_ AL. FoMb Valdyba.

Business Holiday Travel (Australia) Pty. Ltd.
o20 Sl Kilda Road. Melbourne, 3004 Vic. Australia Telephone 510 1478 Eax 529 1293

VIENINTELE LIETUVIŲ KELIONIŲ ĮSTAIGA 
AUSTRALIJOJ

KELIONES Į LIETUVA IR IS LIETUVOS, BEI VISAS
pasaulio Šalis.
PILNAS PATARNAVIMAS, ŽEMOS KAINOS.
REMKTTE LIETUVIŲ FIRMĄI

BALYS STANKŪNĄ VlClUS, SAVININKAS
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